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īsziņas

Pirmdien, 23. oktobrī:
• Vai vecpilsēta 

pieejama visiem.
• Konkurss par 

ugunsdrošību.
• Sociālā 

uzņēmējdarbība.
• Iedzīvotāju sapulce 

Kabilē.

Desmit Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikuma SPA speciālistes trešdien lika 
valsts eksāmenu, un pirmoreiz tas notika 
jaunajās telpās Pilsētas laukumā 6 (agrākajā 
viesnīcā).

Topošajām SPA speciālistēm tur iekārtoti trīs 
kabineti, sagādātas kušetes un inventārs. Ēkā 
atrodas arī citas mācību telpas un kopmītnes.

Gan teorija, gan prakse
Programmas Skaistumkopšanas pakalpojumi 

kvalifikāciju SPA speciālists tehnikumā var 
apgūt jau sesto gadu. Pirmajā grupā mācījās 
arī Laura Zeidaka, kura nu ir pasniedzēja: 
„Pēc skolas beigšanas meitenes ātri vien 
atrod darbavietu, piemēram, Gita Skrodere 
strādā Kuldīgas salonā Mocca un Piena 
muižā Sieksātē, kur ir arī mūsu audzēknes 
Agnese Rozevska, Marlēna Meiere un Zane 

Komarovska. Pusotrā gadā studentes apgūst 
dažādus masāžas veidus, citas ķermeņa un sejas 
kopšanas procedūras, mācās pagatavot dabīgo 
kosmētiku. Bet ir arī teorētiskie priekšmeti – 
anatomija, sanitārijas, higiēnas, uzturmācības 
pamati, viesmīlība, ētika un etiķete, arī 
tirgzinības, jo audzēknēm jāprot vadīt savu 
uzņēmumu. Praksei veltīta liela uzmanība, 
sākumā meitenes trenējas viena ar otru, pēc 
tam iesaista draugus un radus. Masiera darbu 
var darīt tie, kuriem patīk cilvēki.”

Ar izvēli apmierinātas
„Mans galvenais mācību ieguvums ir cilvēki, 

ar kuriem iepazinos, un, protams, profesija,” 
saka Agnese Ungerte, kura valsts eksāmenu 
nolikusi uz deviņi. „Praksē biju Kuldīgas 
slimnīcas rehabilitācijas nodaļā, kur sapratu, 
ka skola devusi labu pamatu. Man patīk tikties 

ar cilvēkiem, un ir gandarījums, kad esmu 
darījusi labu un viņi smaida.” Agnese uzsver: 
viss mācītais noder: „Jau otrajā vai trešajā 
mēnesī sākām praktiskās nodarbības.”

Šogad specialitāti apgūst 21 audzēkne, 
arī Gerda Bebriša, kura tehnikumā mācās 
jau trešo reizi – pirms tam ieguvusi tūrisma 
speciālistes un manikīres arodu: „Te ir ļoti 
interesanti, un masāžas prasme noderēs arī 
tam, lai palutinātu savus mīļos.” Ar izvēli 
apmierināta ir arī Sindija Bergmane: „Jau 
skolā papildus mācījos bioloģiju – ar domu, 
ka profesija būs saistīta ar cilvēka ķermeni, bet 
ieceri uz laiku biju nolikusi malā. Pamanīju 
tehnikuma piedāvājumu, un esmu priecīga, 
ka to apgūstu.”

Iveta Grīniņa
Lailas Liepiņas foto 

Skaistumkopšana – 
pieprasīta specialitāte

Divas dienas 
vairāk

Tā kā Kuldīgas Mākslas nama 
semināru zālē bieži notiek pasā-
kumi, turpmāk izstādes tur varēs 
apmeklēt arī pirmdienās (10.00–
18.00) un otrdienās (10.00–17.00). 
Rīt fotogrāfa Aivara Vētrāja 
jubilejas izstāde Dzelzceļa ielas 
impresijas atvērta līdz 17.00 (ap-
skatāma līdz 31. oktobrim).

Konsultēs 
tiesībsargs

24. oktobrī no 12.00 līdz 16.30 
Liepājas Centrālajā zinātniskajā 
bibliotēkā (Zivju ielā 7) ikviens var 
saņemt individuālas Tiesībsarga 
biroja juristu konsultācijas par 
cilvēktiesībām, labu pārvaldību 
un diskrimināciju. Vienlaikus būs 
seminārs par strādājošu grūtnieču 
un mazu bērnu vecāku tiesībām no-
darbinātībā. Tiks stāstīts, kā darbā 
var izpausties diskriminācija, kas 
jādara, lai savas tiesības aizstāvētu. 
Pasākumi bez maksas, pieteikties 
birojam pa tālr. 67686768.

Kurmālē balle 
aktīvajiem

Sestdien, 28. oktobrī, 20.00 
Kurmāles pasākumu zālē notiks 
pašdarbnieku un sportistu atpūtas 
vakars. Ar dzeju un dziesmām 
viesosies Dina Zariņa un Rita 
Ūpe no Saldus, spēlēs grupa Nakts 
ziņas. Vēl šodien var pieteikties un 
samaksāt, tālr. 29257707.

Valsts eksāmenā masieres prasmes rāda Kuldīgas 
Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma audzēknes Zane 
Priedolte (priekšplānā) un Evita Kutkovska.

Kā 
Kurzemniekam 
gāja 
Dienvidkorejā.
7. lpp.

Lauris 
Reiniks 
atkal 
ciemos.
8. lpp.

Atbild 
Valsts 

prezidents 
Raimonds 

Vējonis.
4.–5. lpp.
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Aina, pensionāre no Skrundas:
– Ja uz Skrundu atbrauktu seriāla 
Ugunsgrēks Fēlikss – Ģirts 
Ķesteris, tad noteikti aizietu. Man 
viņš patīk, un viss. Gribētu, lai 
uz skatuves viņš ne tikai tēlotu 
kādu lomu, bet arī padziedātu. 
Lai netēlo, ka to nemāk! Viņam 
es dotu desmitnieku.

Mums Latvijā vienmēr bi-
jusi liela ņemšanās ap Valsts 
prezidenta ievēlēšanu, un 
pēc Atmodas visi cilvēki šajā 
amatā bijuši tik ļoti atšķirīgi, 
ka kopīgo nosaukt vieglāk. 
Proti, visi nenoliedzami bijuši 
valsts patrioti, savu uzdevumu 
veikuši pēc labākās sirdsapzi-
ņas un tā, kā nu katrs mācējis. 
Savukārt tas atkarīgs ne tikai 

no paša personības, izglītī-
bas, pieredzes utt., bet arī no 
izvēlētajiem padomniekiem 
un citiem, kuri atrodas cieši 
līdzās, augsto amatu pildot. 
Šādas pārdomas man radās 
šonedēļ, kad Kuldīgas novadā 
darba vizītē ieradās Raimonds 
Vējonis ar svītu. 

Vispirms jāsaka: redzot 
piesātināto programmu gan 
pašam, gan kundzei, bija 
skaidrs, ka tā nav tikai parā-
dīšanās pie apvāršņa ķeksīša 
pēc, sak’, nu esmu visas pilsē-
tas apmeklējis. Nē, prezidents 
centās tēmās iedziļināties; cita 
lieta, cik daudz viņa pilnvarās 
ir pieņemt kādus lēmumus vai 
vismaz ietekmēt to tapšanu, 
ātrāku ieviešanu dzīvē, lai 
lauki neiztukšotos, lai mazie 

„Cik daudz 
prezidenta pilnvarās 
ir pieņemt lēmumus 
vai vismaz ietekmēt 
to tapšanu?”

viedokļi. komentāri
2

redzējums

Pārdomas pēc prezidenta vizītes

aktuālais jautājums

manuprāt

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece
@kurzemnieks.lv
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Kuram aktierim vai mūziķim būtu jāatbrauc ar izrādi vai koncertu, lai jūs noteikti aizietu? 
Cik naudas nežēlotu par biļeti?

uzņēmēji var savilkt galus, 
paēdināt ģimeni un laikā iz-
maksāt algu darbiniekiem, lai 
skolu tīkls ātrāk sakārtotos, 
lai veselības aprūpes bedre 
nekļūtu vēl dziļāka utt.

Tiekoties ar iedzīvotājiem, 
kuri uzdeva arī šerpus jautā-
jumus, prezidents atzina, ka 
Latvija no Igaunijas atpaliek, 
viņaprāt, divu iemeslu dēļ: pie 
mums svarīgi, izšķiroši lēmu-
mi tiek pieņemti pārāk lēni un 
Latvijas politikā ir problēmas 
ar godīgumu. Tā tas ir, tikai 
prasītos turpinājums – vai tad 
arī paša prezidenta partija –                                            
Zaļo un Zemnieku savienī-
ba – nav bijusi pie teikšanas 
ilgus gadus? Tā ir līdzvainīga 
Latvijas politikas problēmās un 
tajā, ka politiķis nav sabiedrībā 
iekārojams amats, ka aizvien 
retāk politikā vēlas iesaistīties 
cienījami, erudīti ļaudis. Mums, 
Kurzemnieka redakcijā bija 
prieks dzirdēt, kā Vējoņa kungs 
pauda atbalstu neatkarīgajai 
presei, taču ZZS vadība un 
deputāti Saeimā diemžēl domā 
citādi. 

Un vēl gribētos vairāk… 
smaidu. Tik lielu disonansi 
starp paša smaidošā prezi-
denta kunga un viņu pavadošā 
personāla vēso attieksmi pret 
apkārtējiem nebija nācies 
novērot un izjust nevienā citā 
reizē, sastopot kādu no iepriek-
šējiem Valsts prezidentiem. 
Valsts pirmās personas drošī-
bas garantēšana neapšaubāmi 
ir svarīga – visi noteikumi 
jāievēro, un amatpersonām 
būt uzdevumu augstumos, 
protams, ir labi. Bet sava 
svarīguma nepārspīlēšana 
un humora izjūta taču drīkst 
piemist jebkuram cilvēkam. 

Amanda, strādā zāģētavā:
– Noteikti ietu uz Mika Dukura 
koncertu. Viņš ir mans mīļākais 
dziedātājs, ar labu balsi. Cik zinu, 
Kuldīgā viņš jau uzstājies, bet ceru, 
ka atbrauks vēl. Par biļeti maksātu 
līdz 20 eiro. 

Veņiamins, pensionārs:
– Skatuves mākslā man elku nav. 
Tikai sportā, tur es priecājos par 
savu meitu Jeļenu Miezīti – viņa 
vada sporta klubu, ziemā peldas 
Ventā. Uz koncertiem un teātra 
izrādēm eju reti. Televīzijā skatos, 
ja ir uzvesti kādi Aleksandra 
Puškina darbi. Ļoti patika opera 
Jevgeņijs Oņegins. 

Aina, bibliotekāre:
– Eju uz daudziem koncertiem 
un izrādēm. Vienu pat nevaru 
nosaukt. Uz teātri eju ar atlasi, 
šīs nedēļas nogalē ar draudzeni 
aiziesim uz kādu Kuldīgas teātra 
festivāla izrādi. Kuldīdznieki 
pasākumu ziņā nav apdalīti – 

mums ir, kur iet un ko izvēlēties. To atzīst arī 
rīdzinieki, kuri te atpūšas vasarā. Biļešu cenas ir 
atbilstošas. Ja būtu kaut kas ļoti labs un interesants, 
15 eiro maksātu.

Jānis, dzīvo Rīgā:
– Es ietu klausīties Eduarda 
Veidenbauma dzeju. Turklāt 
man būtu vienalga, kas to lasa 
vai izdzied. Kultūra ir dārga. 
Par labi pavadītu vakaru 20 eiro 
maksātu noteikti.

Anita, nūjotāja:
– No tiem koncertiem, ko Kuldīgā 
pagaidām piedāvā, mani neinteresē 
neviens. Daudz redzam televīzijā, 
internetā. Tas atver pasauli un 
liek kritiskāk pievērsties tam, 
kas Latvijā notiek. Gadās, ka 
mākslinieki arī nohalturē, bet tas 

nav tikai pie mums. Pensionārs daudz atļauties 
nevar. Bērni dāvina biļetes uz labiem koncertiem 
Rīgā. Pagājušogad biju uz Marisa Jansona koncertu, 
uz Elīnas Garančas un Raimonda Paula. Svarīgi, lai 
tur būtu laba atmosfēra.

pēc publicētā

Lauksaimnieki iebilst pret to, ka obligātā civiltiesiskā 
apdrošināšana tiktu ieviesta tiem transportlīdzekļiem, kuri 
braukā nevis pa ceļiem, bet vien pa laukiem, arot, sējot, ecējot 
un pļaujot vai citādi apstrādājot zemi un ražojot pārtiku, tomēr 
likumprojekta virzība pa varas gaiteņiem neapstāsies. Vienīgais 
vērā ņemamais šķērslis varētu būt nākamruden gaidāmās 
vēlēšanas. Varbūt līdz tām zemnieciņi paspēs jaunos kartupeļus 
iestādīt un novākt ar arkliem un kratītājiem vai kombainiem, 
par kuriem kāda izveicīga uzņēmēja kontā nav ieskaitīta prāva 
summa. Man šāds obroks* nav saprotams, jo pērn visā Latvijā 
bija vien 12 negadījumi ar traktortehniku, šogad astoņi. 

* Rentes maksa senkrievu zemēs
Daina Tāfelberga, tālr. 63350563,
daina.tafelberga@kurzemnieks.lv

Kam to vajag?

1. novembrī darbdienās 11.50 
tiks atjaunots autobusu reiss 
Kuldīga–Liepāja caur Aizputi, 
par kura slēgšanu sūdzības 
saņēmusi gan redakcija, gan 
Kurzemes plānošanas reģiona 
sabiedriskā transporta nodaļa 
(STN), gan pats pakalpojuma 
sniedzējs – Liepājas autobusu 
parks. 

STN vadītāja Vaira Brūdere 
skaidro, ka šis reiss bija iedzīvo-
tāju ierosme un tika ieviests kā 
eksperiments, iepriekšējo mar-
šrutu Liepāja–Aizpute pagarinot 
līdz Kuldīgai un atpakaļ. Turlavas 
un Ķikuru ļaudis, arī aizputnieki 
vēlējās, lai autobuss kursētu jau 
ap pusdienlaiku, jo, gaidot Kul-
dīgā līdz vēlai pēcpusdienai, velti 
tiek tērēts laiks. Izvērtējot sešu 
izmēģinājuma mēnešu rezultātus, 
ko iesniedzis pakalpojumu snie-
dzējs, Autotransporta direkcija 

konstatējusi, ka reiss nav rentabls, 
vajadzīga papildu mērķdotācija no 
valsts. Līdz ar to kopš 11. oktobra 
autobuss no Liepājas vairs nebrau-
ca tālāk par Aizputi. 

Iedzīvotāji sāka protestēt, 
apliecinot, ka uz Kuldīgu, bet 
īpaši no tās pasažieru bijis daudz. 
Kurzemniekam adresētajā vēstulē 
teikts: „Pirms vēlēšanām ek-
sperimentālais maršruts bija  ie-
dzīvotāju  iniciatīvas rezultāts, 
bet joprojām cilvēkiem vajag 
ap 12.00 no Kuldīgas tikt līdz 
Turlavai, Ķikuriem. Braucēji un 
kasieri, arī šoferi bija pārliecināti, 
ka maršrutu apstiprinās ilgtermi-
ņā. Bieži sēdvietas bija aizņemtas 
un pasažieri stāvēja kājās.”

V.Brūdere teiktajam piekrīt. 
Viens no slikto rezultātu iemes-
liem varētu būt biļešu neizsniegša-
na vai arī tā sauktās nulles biļetes, 
kad šoferis maksu par braucienu 

gan paņem, bet kasē neieliek. 
Kāda sieviete kā pierādījumu 
atnesusi čeku, kur 1,20 eiro vietā 
iesista nulle – kā pasažierim, kurš 
izmanto braukšanas atlaides, kaut 
gan minētā summa tika samaksāta. 
Šoferītis esot teicis: „Vai tad žēl –                                                                   
vai nav vienalga, kur tā nauda 
aiziet?”

„Nerentablajiem maršrutiem, 
kādu reģionālajos pārvadājumos 
ir lielākā daļa, valsts maksā do-
tācijas no mūsu nodokļu naudas,” 
skaidro V.Brūdere. „Tāpēc ikviens 
ir ieinteresēts, lai būtu godīgi. 
Pēc šiem čekiem tiek vērtēts, 
cik braucējiem reiss vajadzīgs. 
Bieži vien pasažieris paļaujas, ka 
viss kārtībā, un biļetē neieskatās, 
par kādu samaksu brauc. Bet tas 
būtu jādara ikvienam un jāprasa 
attiecīga biļete.”

Daina Tāfelberga

„Mēs, vecie pensionāri, esam 
nonākuši lielās bēdās. Nesapro-
tam, kā Kuldīgā var aiztaisīt ciet 
dzīvnieku patversmi, kā var tik 
nežēlīgi un cietsirdīgi izturēties 
pret dzīvniekiem. Viņi bija tik lai-
mīgi, kad nonāca patversmē, – tur 
viņus ēdināja un guldināja, kamēr 
atrada īstās mājas. Bet tagad viņi 

nomirs bada nāvē un aukstumā. 
Patversme rudeņos bija pilna. 
Ārā izmesto kaķīšu ir ļoti daudz, 
sunīšu – mazāk. Arī pa pilsētas, 
Pelču un Rumbas dārziem klīst 
daudz kaķīšu. Vasarā vēl kaut kā 
izdzīvo, bet ziemā visi nosalst un 
nomirst bada nāvē. Daudzus vēl 
kopj un ēdina vecie pensionāri, 

bet – viņi nomirst, un tad kaķīši 
paliek uz ielas. 

Liels paldies patversmei un tās 
vadītājai (Maritai Līdakai – red.), 
kas visu šo laiku dzīvniekiem 
palīdzēja! Liels paldies arī vi-
siem dzīvnieku mīļotājiem, kuri 
palīdz!”

Inguna Spuleniece, Lāsmas Reimanes foto

Šī auto vadī-
tājam tiešām ir 
īpašas vajadzī-
bas, ja reiz tas 
nelikumīgi aiz-
ņēmis pat divas 
invalīdu stāvvie-
tas un suņiem 
paredzētās arī.

Dainas 
Tāfelbergas 

teksts un foto

fotokomentārs

Maršrutu atjaunos

mums raksta
Uztrauc kaķu liktenis
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no valsts policijas ikdienas

12. oktobris. 1979. gadā dzimis 
vīrietis pirms 9.00 Priedainē pa 
ceļu Kuldīga–Alsunga ar divriteni 
brauca 0,93 promiļu reibumā, bet 
1985. gadā dzimis vīrietis ap 10.30 
līdzīgi brauca pa Mucenieku ielu 
(1,8 promiles). Abiem uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma pro-
tokols. 

13. oktobris. 21.40 Valsts vides 
dienesta darbinieki Kuldīgā no 
Ventas rumbas izņēmuši nēģu 
ieguves rīku, pie kādas mājas 
atrasts maiss ar 276 nēģiem. Sākts 
kriminālprocess, notiek izmeklē-
šana. 22.30 Turlavā 1996. gadā 
dzimis vīrietis ar auto BMW 318 
brauca bez vadītāja apliecības, 
turklāt iedzēris (1,32 promiles). 
Sākts kriminālprocess. 

15. oktobris. Pēc 4.00 Kuldīgā, 
Virkas ielā, kādā dzīvoklī 1983. ga-                                                                           
dā dzimis vīrietis konflikta laikā 
otram vīrietim ar nazi iedūris 

kājā. Pēc sākotnējās informācijas 
trauma nav dzīvībai bīstama. Sākts 
kriminālprocess. 

16. oktobris. Ap 2.00 Kuldīgā, 
dzīvojamajā mājā Parka ielā, 
izcēlies ugunsgrēks, otrajā stāvā 
izdeguši 30 m2. Cietušo nav. Sākts 
kriminālprocess. Kriminālprocess 
ierosināts arī par faktu, ka 1975. ga-                                                                               
dā dzimusi sieviete kopš 2013. ga-                                                                   
da, izmantojot citas sievietes 
internetbankas datus, dažādās 
kredītiestādēs noformējusi vairā-
kus ātros kredītus. Apstākļi tiek 
noskaidroti. 

18. oktobris. 23.00 kāds kon-
statējis, ka automašīnai Lexus 
Kuldīgā, Vienības ielā, izsists 
aizmugurējais sānu logs, no sa-
lona nozagts portatīvais dators 
un soma ar dokumentiem. Sākts 
kriminālprocess. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Signe Šteinberga.

Maisā – 276 nēģi

Lai vairāk uzmanītu lauku 
ceļu rekonstrukciju Kuldīgas 
novadā, turpmāk tiks rīkotas 
kopīgas plānošanas, kurās 
piedalīsies būvētāji un pagastu 
pārvalžu vadītāji. 

Tā pagasta pārvalžu vadītājus 
kārtējā tikšanās reizē informēja 
projektu vadītāja Marta Rušmane: 
„Ja būvniecības laikā jums šķiet, 
ka kaut kas nav, kā vajadzētu, vieta 
jāapskata kopā ar projektētāju. 
Labāk par pārvalžu vadītājiem 
neviens nezina ne šos ceļus, ne 
apkārtnes iedzīvotājus.” 

Turlavas pārvaldnieks Mārcis 
Brantevics uzsvēra, ka 2,3 km 
posms no Ķoniņciema līdz Aus-
trumiem pārbūvei izvēlēts tāpēc, 
ka divās vietās pavasaros ceļam 
pāri plūdis ūdens un uzbrauktuve 
uz Alsungas ceļa bijusi tik stāva, 
ka apledojuma laikā radījusi grū-
tības. „Problēma ar uzbrauktuvi 
ir atrisināta, bet ceļa pārplūšana 

netiks novērsta, tātad nauda tur 
tiek ieguldīta velti.” M.Rušmane 
atbildēja: „Projekts saskaņots ar 
Latvijas Valsts ceļiem un atbilst vi-
siem būvnormatīviem, to vērtējuši 
eksperti, un apšaubīt nav iemesla, 
ja vien nav acīmredzamu kļūdu. 
Platāku ceļu, nekā projektā, taisīt 
nevar. Varam skatīties, kas notiek 
katrā vietā, bet pēc emocijām vien 
vadīties nevar.” Viņa piebilda, ka 
šajā vietā ar ceļa pārbūvi vien visas 
problēmas atrisināt nevar, jo tās 
saistītas ar meliorāciju.

No pārvalžu vadītājiem izska-
nējuši pārmetumi, ka tiek rakti ļoti 
dziļi grāvji. Speciāliste skaidro: 
„Tie ir tik dziļi, lai virszemes 
ūdeņi varētu notecēt, citādi brauk-
tuves tiek izskalotas.” Savukārt 
Rumbas pagasta pārvaldes vadī-
tāja Lija Šēle piebilda, ka slidenā 
laikā šādi grāvji rada bīstamību, 
bet, piemēram, Maņģenē visus 
grants ceļus ziemā nokaisīt nav 

iespējams. Gudenieku vadītājai 
Dainai Bērendei bija iebildes, 
ka viens remontējamā ceļa gals 
kļūst šaurāks, jo grāvji tiek rakti 
uz brauktuves rēķina. Izpilddi-
rektores vietniece Agnese Buka 
mudināja kopā ar speciālistiem 
un projektētāju aizbraukt uz katru 
vietu un to apskatīt. D.Bērende 
ieteicās, ka ar būvētājiem varētu 
tikties arī zemnieki, kuriem ir ie-
bildes, bet M.Rušmane uzskatīja, 
ka būvnieki strādā pēc projekta, 
tāpēc iedzīvotājiem ar tiem tik-
ties nebūtu jēgas. M.Rušmane 
arī aicināja pārvaldniekus pirms 
būvsapulcēm nofotografēt tos ceļu 
posmus, kuros, viņuprāt, kaut kas 
nav kārtībā, taču administratīvās 
nodaļas vadītāja Inese Ozola 
piebilda, ka ceļi tiek remontēti 
par Eiropas naudu, tādēļ būtiskas 
izmaiņas projektā nav iespējamas: 
„Fantāzijai vaļu nevaram dot.”

Iveta Grīniņa

„Ideju par mākslas un ģimeņu 
atpūtas parku Kuldīgā depu-
tātiem prezentēju trešo reizi. 
Ja nesaņemšu tai konceptuālu 
atbalstu, vairs to nedarīšu,” tā 
domes komiteju sēdē paziņoja 
deputāts, Kuldīgas aktīvās at-
pūtas centra (KAAC) vadītājs 
Artis Gustovskis. 

Viņš atzina: lai tūristus ieinte-
resētu un Kuldīgā noturētu pēc 
iespējas ilgāk, tā radot peļņu arī 
naktsmītņu turētājiem un ēdinātā-
jiem, ar vecpilsētu vien nepietiek. 
Pirmoreiz par savu ieceri veidot 
parku starp Dzirnavu un Sūru 
ielu viņš runājis jau 2015. gadā. 
Tad pašvaldība kopā ar Vides aiz-
sardzības un reģionālās attīstības 
ministriju un vadības konsultāciju 
uzņēmumu Civitta padziļināti 
pētīja situāciju. Aptaujāti vairāk 
nekā 2000 cilvēku, kuri atzinuši, 
ka jauns objekts tūristu piesaistei 
Kuldīgā ir vajadzīgs. 

A.Gustovskis skaidroja, ka nu 
ir iemesls to aktivizēt, jo tūrisms 
ir starp tām retajām nozarēm, kas 
strauji attīstās. Baltijas valstīs un 
arī citur Eiropā ceļotāju skaits 
augot par 3–5% gadā. „Tūristi 
atbrauc, jautā, ko Kuldīgā apska-
tīt. Mēs lielāmies: „Vecpilsētu!” 
Viņi atbild, ka jau apskatījuši. Ko 
vēl? Plāns par Sūru ielas pļavu 
apdzīvošanu ir mans piedāvājums 
Kuldīgas glābšanai, lai arī pēc 
desmit gadiem šeit būtu cilvēki 
un mēs neattaptos tikai uz plika 
vecpilsētas bruģa.” 

KAAC vadītājs atgādināja, 
ka tūrisms ir eksporta nozare, 

jo pilsētai ienes arī ārzemnieku 
naudu. Pētot tendences pasaulē, 
esot skaidrs, ka cilvēki vēlas 
apmeklēt zinātniskos centrus 
ģimenēm (Tartu zinātnes centrā 
AHHAA Igaunijā gadā esot divi 
miljoni apmeklētāju), ir interese 
par virtuālo realitāti, mākslas cen-
triem. Turklāt tūrisma veicināšanai 
Latvijā var saņemt valsts atbalstu, 
ja tiek veidots kas īpaši radošs. 

A.Gustovskis pārliecināts, ka 
jaunajā objektā būtu jābūt izklaidei 
ģimenēm ar bērniem, idejām, kas 
tūristus interesē arī pēc aktīvās 
sezonas, jāveido arī treileru parks. 
Pēc Mazās Eiropas parku parauga 
Kuldīgā vajadzētu izvietot tādus 
objektus, kurus ne tikai var apska-
tīt, bet kuros var arī ko interaktīvu 
darīt ar tehnoloģijām, kas patīk 
bērniem un interesē arī pieaugu-
šos. Ar laiku varētu tikt iekārtots 
minizoodārzs u.tml. Savukārt tajā 
Kuldīgas daļā, kas nav vecpilsēta, 
varētu rīkot mākslas festivālus, 
uzaicinot profesionāļus, kas ap-
glezno daudzdzīvokļu namus un 
rūpnieciskas celtnes. A.Gustovskis 
apzinās, ka idejas realizācija mak-
sātu vairākus miljonus un naudu 
pašvaldībai nāktos aizņemties. 

Deputāts Ivars Eglītis sacīja, ka 
iecere viņam patīk, lai gan latiņa 
ir visai augsta, arī citi piekrita, ka 
ideju nokaut nevajag, bet, pirms 
par to runāt detaļās, jāraugās 
pragmatiski un jāizstrādā tāme. 
Saņēmis konceptuālu kolēģu 
atbalstu, A.Gustovskis apņēmās 
to darīt.

Inguna Spuleniece

Pie ieejas jauna drošības sistē-
ma ar video domofonu, plašākas 
telpas, īpaša vieta pratināšanai, 
atsevišķi kabineti darbiniekiem 
un mājīga vieta, kur uzsildīt 
pusdienas, – tie visi ir Kuldīgas 
rajona prokuratūras darbi-
nieku ieguvumi izremontētajā 
darbavietā.

„No vecajām telpām te nekas 
nav atpazīstams,” rāda virspro-
kurors Ivars Brangulis. „Tas 
lielākoties ir ģenerālprokurora 
Ērika Kalnmeiera nopelns – viņa 
pilnvaru laikā daudzi saimnieciski 
un profesionāli jautājumi racionāli 
sakārtoti ne tikai galvaspilsētā, bet 
arī  citur Latvijā. Mūsu vadības 
nostāja ir tāda, ka darbavietā jābūt 
visām ērtībām, lai nekādi sadzī-

viski sīkumi netraucētu darbu.” 
Iegādātas jaunas mēbeles. Iekārto-
šanās notikusi, nepārtraucot darbu, 
tāpēc daudzas mantas vēl kastēs, 
līdz galam nav ierīkota virtuve. 
Telpu krāsojumu un mēbeles 
izvēlējusies  prokuratūras  saim-
nieciskā nodrošinājuma nodaļa, 
sadarbojoties ar kuldīdzniekiem. 
Nostāja bijusi tāda, ka telpām jābūt 
gaišos toņos. 

Virsprokurors skaidro: „Agrāk 
šajā ēkā prokuratūras telpas nebija 
norobežotas un te staigāja arī tie 
cilvēki, kuri meklēja citas iestādes. 
Tagad apmeklētājiem jānospiež 
domofona poga un jāpasaka ap-
meklējuma iemesls. Nepiederošie 
iekšā vairs netiek.” Bet par dar-
binieku tehnisko nodrošinājumu 
domāts jau iepriekš. Kopš gada 

sākuma viņi strādā prokuratūras 
iekšējā informācijas sistēmā. „Nā-
kotnē prokurors uz tiesu ies tikai 
ar portatīvo datoru, kurā atradīsies 
elektroniskā krimināllieta, – ne-
būs vairs nekādu papīru blāķu,” 
skaidro I.Brangulis. 

Kuldīgas rajona prokuratūrā 
strādā desmit darbinieku: virspro-
kurors, pieci prokurori, kancelejas 
vadītāja, prokurora palīgs, šoferis 
un apkopēja. 

Prokurors Gints Mežiņš agrāk 
strādājis caurstaigājamā kabinetā, 
tāpēc tagad gandarīts par atsevišķo 
darba vietu: „Protams, ir patīkami. 
Gaidām, kad būs iekārtota atpūtas 
telpa.” Viņa kolēģe Dace Kronber-
ga piekrīt: „Prieks nākt uz darbu!” 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Lai sadzīve netraucē 
prokuroru darbu

Kuldīgas rajona virsprokurora Ivara Branguļa kabinets pēc remonta iekārtots ar tumšām, solīdām mēbelēm, pārējiem 
darbiniekiem tās ir gaišos toņos. 

• Kuldīgas 
rajona 
prokuratūras 
telpu 
atjaunošana 
izmaksāja 
gandrīz 
78 500 eiro. 
Tās remontēja 
telpu 
iznomātājs – 
pašvaldības 
uzņēmums 
Kuldīgas 
komunālie 
pakalpojumi. 
Darbs ilga 
četrarpus 
mēnešus. 

• Pilsētas 
laukumā 4 
prokuratūra 
atrodas kopš 
1993. gada.

Grants ceļu pārbūve – vai emocijas?

Redz parku ģimenēm

Darbnīcas skolēnu brīvlaikā
Otrdien, 24. oktobrī, no 11.00 līdz 14.00 Kuldīgas novada bērnu un 

jauniešu centrā būs rudens brīvlaika radošās darbnīcas bērniem no trim 
gadiem. Varēs sacensties karaokē, dejot, veidot papīra tauriņus, karo-
dziņus, tekstildarbnīcā iemācīties auduma apdruku, līdzi ņemt tumšas 
krāsas T-kreklu vai auduma somiņu. Dalība bez maksas. Pusaudžiem 
no 13 gadiem būs atvērta jauniešu māja (Jelgavas ielā 26), kur spēlēt 
galda spēles, tikties ar draugiem.
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Ko darīt, lai mazās pilsētas un lauki 
nekļūtu aizvien tukšāki?

– Universālas receptes nav. Ja paanalizē, 
kāpēc cilvēki dodas projām, tas bieži saistīts 
ar to, ka pašvaldībā nav pietiekami attīs-
tīta uzņēmējdarbība, nav infrastruktūras, 
visbiežāk – ceļu. Lai novadi neiztukšotos, 
valstij ar pašvaldībām jāstrādā. Šajā gadā 
valdība apstiprinājusi nozīmīgo nodokļu 
reformu. Var diskutēt par atsevišķiem 
nodokļiem: vienām uzņēmēju grupām 
nepatīk viens, citām – cits. Bet šī reforma 
uzņēmējiem ir ļoti būtiska. Tā nav tikai 
likmju maiņa, bet stabilitāte nodokļos, lai 
uzņēmēji var plānot attīstību; ja pašiem nav 
naudas, mēģināt pārliecināt investoru, ka 
tagad ir vērts ieguldīt konkrētā uzņēmēj-
darbības veidā. 

No valsts puses maz izdarīts svarīgajā 
ceļu jautājumā. Savulaik ļoti grēkots, 
likvidējot ceļu fondu. Manuprāt, tas bija 
nepareizs lēmums. Valstij vajadzēja sev 
atstāt lielākas iespējas, lai var ieguldīt ceļu 
uzturēšanā.

Vai ceļu fondu var atjaunot?
 – Tas būtu ideāli, bet savulaik fondam 

bija sasaiste ar kādiem nodokļiem. Tagad 
sasaistes likvidētas, bet ceļiem vajadzētu 
nepārtraukti novirzīt kādu summu, kas 
lielāka nekā pašlaik. 

Varbūt var atjaunot arī šo saikni?
– Vajadzētu būt sasaistei ar akcīzi. Jo 

vairāk degvielas braucējs patērē, jo vairāk 
iemaksā šajā fondā.

Kāds jums radās iespaids, tiekoties ar 
mūspuses uzņēmējiem? Vai pašvaldībām 
pietiek pilnvaru šo nozari veicināt? 

– Tas atkarīgs no pašvaldības, kā tā 
piemēro vai nepiemēro, piemēram, ne-
kustamā īpašuma nodokļa atlaidi. Vismaz 
šeit kā pozitīvs signāls izskanēja tas, ka 
pašvaldība iegulda infrastruktūrā: izveido 
ceļu uz ražotni, pievelk ūdensvadu un 
kanalizāciju. Tas ir pareizi. Instrumentu 
pašvaldībām nav ļoti daudz, bet arī tos, 
kas ir, jāmāk izmantot prasmīgi. Kuldīgas 
novads to dara prasmīgi, bet ne visur tā ir. 
Pirms runāt par jauniem instrumentiem, 
jāizmanto jau esošie. 

Uzņēmēji iezīmēja, ka galvenā prob-
lēma ir darbaspēks. Brīžiem pietrūkst 
tieši kvalificētā, pietrūkst sasaistes starp 
arodizglītības iestādēm un uzņēmējiem. 
No valsts puses būtu jāpiestrādā daudz 
vairāk, lai saikne ciešāka. Tā ir visā Latvijā. 
Uzņēmumos, kur ražo divriteņus Dip&dap 
un Milzu! brokastu pārslas, man ļoti patika 
tas, ka īpašnieki gatavi riskēt, iegulda naudu 
un ir radoši. Ikdienā pietrūkst gatavības 
riskēt. Vienmēr gribas, lai viss notiek tā 

„Kuldīgā bērnu daudz. Jums te ir jau divas pirmās 
klases,” tā Valsts prezidenta kundze Iveta Vējone at-
zina, apciemojot pirmsskolas izglītības iestādi Ābelīte. 

Bērni viešņai bija sagatavojuši dāvanu – zīmējumu al-
bumu Valsts prezidents un viņa ģimene, bet no I.Vējones 
saņēma grāmatu ar Margaritas Stārastes zīmējumiem 
un pasakām. Prezidenta kundze apskatīja vairākas 
bērnudārza grupiņas un visur sastapa ļoti ieinteresētus 
mazuļus, kuri labprāt iesaistījās sarunās. 

Tas bija tikai viens no pieturas punktiem vizītē Kuldī-
gā. Prezidenta kundzei bija sagatavota īpaša programma, 
lielākoties saistīta ar izglītības iestādēm. Viņa apmeklēja 
Pelču speciālo internātpamatskolu-attīstības centru un 
mūzikas skolu, apskatīja arī kooperatīva Kuldīgas la-
bumi veikaliņu Pilsētas laukumā, bet noslēgumā kopā 
ar prezidentu tikās ar iedzīvotājiem. 

Arī jautājumu loks bija plašs – no pen-
siju sistēmas un pagastu pārvaldības līdz 
notikumiem Ziemeļkorejā un Katalonijā. 

Prezidents uzrunā uzsvēra: lai arī dažviet 
pasaulē situācija ir saspīlēta, Baltijas valstīs 
varam justies drošībā un militāriem apdrau-
dējumiem ir maza iespēja. Taču svarīga ticī-
ba valstij, tāpēc viltus ziņas jāprot atšķirt no 
patiesības: „Tiklīdz kļūstam ietekmējami, 
tā kļūstam vāji. Tāpat svarīga ekonomiskā 
drošība, bet Pierīga kā sūklis atsūc cilvēkus 
no citurienes. Tāpēc labi, ka Kuldīgas no-
vadā ir aktīvi uzņēmēji, kuri gatavi riskēt, 
ieguldot darbu, savu un aizņemto naudu, 
orientējoties uz nišas produktiem.” Vairāk 
būtu jādomā par bioloģisko pārtiku, jo Lat-
vijas vide nav tik piesārņota, un uzņēmums 
Milzu! to darot. Arī Dip&dap nostiprinot 
bērnu fiziskās dotības, un tas svarīgi, lai 
esam veselīga nācija, uzsvēra prezidents un 
pajokoja, ka no Kuldīgā redzētā veidojoties 
tāds veselīgs komplekts.

Smags jautājums esot skolu tīkla opti-
mizācija, bet R.Vējonis uzslavēja Kuldīgas 
novada pašvaldību, kas jau pieņēmusi 
lēmumus, lai nodrošinātu labu izglītību 
un infrastruktūru veidotu atbilstoši bērnu 
skaitam: „Tendences jāņem vērā, ja gribam 
runāt par ilgtspējīgu attīstību.”

Kāpēc Igaunija attīstās straujāk, atska-
nēja jautājums. Atbilde – esam pārāk lēni 
pieņēmuši svarīgus lēmumus. „Kaimiņu 
politiķi to izdarījuši agrāk, bijuši viedāki. 
Kad dažādās jomās vienlaikus jāpieņem 
svarīgi lēmumi, tas rada tādu kā nolemtību.” 

„Vai igauņi nav bijuši arī godīgāki? Mums 
uzreiz ceļ algas, maksā prēmijas!” gribēja 
zināt Maija Silarāja. „Tas ir jautājums par 
vērtību sistēmu sabiedrībā. Mums katram 
vēlēšanās ir iespēja pateikt nē tiem poli-
tiskajiem spēkiem, kam neuzticamies. Un 
jauniešiem jāiesaistās politikā,” sacīja prezi-
dents, to pamatojot ar Breksita piemēru, kad 
uz Eiropu orientētie jaunieši balsot negāja, 
bet nobalsoja viņu vecāki, kuri atceras dzīvi 
ārpus Eiropas Savienības. 

Kā bijušais vides ministrs R.Vējonis 
dabūja skaidrot, kur paliek nauda, ko vei-
kalos iekasē par taru un plēves maisiņiem. 
No dabas resursu nodokļa daļa nonāk 
valsts budžeta vispārīgajos izdevumos, 
bet daļa – vides aizsardzības programmās, 
un nauda tiek ieguldīta infrastruktūrā (kā 
līdzmaksājums ūdensvada, kanalizācijas 
projektos), kā atbalsts uzņēmējiem, kuri 
pārstrādā atkritumus, utt.

Kāda kundze pārmeta zemās pensijas, 
dārgo dzīvokļu īres cenu pilsētā utt., bet 
Rendas iedzīvotājs Ģirts Zvirbulis pārmeta 
par pašvaldību izlīdzināšanas fondu, kas nav 
taisnīgs; par to, ka pagastu pārvaldes vadību 
ieceļ novada dome, nevis ievēl vietējie; ka 
Rendā nav sakārtota ūdenssaimniecība utt. 
R.Vējonis sacīja, ka reforma neesot bijusi 
līdz galam pareiza, jo pašvaldībām būtu 
vajadzējis kļūt daudz spēcīgām. Bet pagastu 
pārvaldes ir izpildvara, nevis vēlēti politiķi. 
„Tāpēc reģionālie centri uzņemas lielu daļu 
pamatfunkciju. Katra pagasta iedzīvotājiem 
jābūt aktīvākiem, lai viņu pārstāvis tiktu 

ievēlēts domē.” Un Renda esot palaidusi 
garām iespēju ūdenssaimniecību uzlabot 
tad, kad bijusi pieejama programma pagas-
tiem ar attiecīgu iedzīvotāju skaitu. 

Arī kuldīdzniekus uztrauc Ziemeļkorejas 
rīcība. Starp valstīm pastāv vienošanās 
kodolieročus neizmantot, sacīja prezidents, 
bet ar Ziemeļkoreju ir nedaudz grūtāk, 
daudz tiek strādāts diplomātiskā ceļā, lai 
līdz kodolkaram nenonāktu: „Tas ir smags 
uzdevums diplomātiem.” 

Par Katalonijas neatkarības centieniem 
prezidents sacīja: vardarbība ir nosodāma, 
bet referendums domāts tāpēc, lai iedzīvo-
tāji varētu paust savu viedokli, taču jāievēro 
noteikta procedūra, lai tā rezultātus varētu 
atzīt. Bet, ja visi līdzekļi būs izsmelti, va-
jadzēs sarunu vedējus – vidutājus.

Tikšanās beigās Kuldīgas Centra vidus-
skolas 7.b klases skolniece Evita Slaviņa 
prezidentam uzdāvināja klases fotogrāfiju 
un Kuldīgas suvenīru un pastāstīja, ka pēc 
skolotājas Maijas Ļeļas ierosinājuma tolaik, 
kad prezidentam bijusi sirds operācija, visa 
klase viņam nosūtījusi vēlējumu vēstules.

Savukārt Ailija Garoza no 6.c klases 
izskaņā pateica, ka par Kuldīgu un Latviju 
esot lepna, bet Kurzemniekam skaidroja, ka 
šurp atnākusi, jo skolā nav izdevies prezi-
dentu satikt. Te, citos klausoties, viņai nav 
paticis, ka cilvēki ir dusmīgi, tāpēc cēlusies 
un teikusi savu domu. 

Daiga Bitiniece, Inguna Spuleniece, 
Iveta Grīniņa, Lailas Liepiņas foto

mierīgi. Bet riskēt vajag.
Pieņemts uzskatīt, ka Kuldīgas nākotne ir 

mazajos ģimenes uzņēmumos, amatniekos. 
Kā viņiem var nākt pretī valstiskā līmenī?

– No valsts puses bija labs mēģinājums – 
mikrouzņēmumu nodoklis, bet kā parasti neiz-
devās līdz galam pareizi. Pamatdoma bija, lai 
krīzes gados tiek veidoti mazie uzņēmumi, bet 
daudzi to pārtaisīja par izdevumu optimizēšanu. 
Tas radīja mieles par šo nodokli. Manuprāt, šāds 
atbalsts būtu mehānisms, kā valsts stimulētu 
ģimenes uzņēmumiņus, attiecīgi kontrolējot, 
lai nenotiek optimizācija. 

Vēl kopumā jāpārvērtē sanitārās normas, 
ko piemērojam dzīvē. Īpaši tas attiecas uz 
sabiedriskās ēdināšanas uzņēmumiem. Ja 
gribam, lai mazam un lielam ir vienādas 
prasības, tad mazais tiek iznīcināts jau saknē. 
Jābūt diferenciācijai, bet valstij tā bieži vien 
nepatīk – ne nodokļos, ne prasībās. Ja visiem 
prasības vienādas, vieglāk kontrolēt.

Aizvien vairāk paši uztraucamies un 
tiekam baidīti ar hibrīdkara draudiem. 
Ko katrs pats var darīt šādā informācijas 
burbulī?

– Cilvēki, kuri slikti domā, bieži izmanto 
viltus ziņas, lai grautu uzticību pašvaldībai, 
valstij, politiķiem. Tādēļ jāiemācās atšķirt viltus 
ziņas no patiesības. Kā? Tam man nav receptes, 
bet tas jādara jau skolā, jo aktīvākie interneta 
izmantotāji ir jaunie cilvēki. Vecākus cilvēkus 
caur internetu grūtāk sasniegt, protams, viņu 
dzīves pieredze arī ļauj analizēt, kritiskāk 
izvērtēt to, ko izlasa parasti drukātajā presē.

Vai jūs lasāt drukāto presi?
– Nedēļas nogalēs, arī darbā man ir preses 

izdevumi. 
Vai lasāt arī reģionālās avīzes?

– Nē. Grūti izvēlēties, kura būtu man tuvākā. 
Esmu madonietis, tad vajadzētu abonēt Mado-
nas avīzi, vai Ogrē, kur dzīvoju, Ogres Vēstis. 
Kādu laiku pavadu arī Jūrmalā. 

Jautājums par pašvaldību izdevumiem, 
kuros žurnālistika tiek imitēta. Laikraksta 
Bauskas Dzīve prasību pret valsti pieņēmusi 
Eiropas Cilvēktiesību tiesa. Bēdīgi, ka politi-
ķi nesaprot, kā pašvaldību izdevumi kropļo 
mediju tirgu, un nākas par valsti sūdzēties. 
Saeimā vēl aizvien diskutē, kā diferencēt, lai 
pašvaldības izdevumi informē par darbu 
pašvaldībās, bet neimitē žurnālistiku. Kāds 
ir jūsu viedoklis?

– Stipras valsts pamatā ir neatkarīgi mediji. 
Kā to neatkarību nodrošināt, var būt dažādi ceļi. 
Man arī nepatīk, ka ir pašvaldības, kas pārāk 
dziļi iesaistās savu izdevumu finansēšanā. Tas 
nav nosodāmi, bet jautājums, kāda informā-
cija tiek pasniegta, un runa ir par jaukšanos 
reklāmas tirgū. Patiesībā valstij būtu sabied-
risko mediju uzturēšana jānodrošina tiktāl, 
ka reklāmas tirgū tiem nevajadzētu iet. Par to 
ir diskusijas, ceru, ka tās beigsies tādā veidā, 
ka sabiedriskos medijus uz valsts pasūtījuma 
pamata nodrošinās valsts. Reklāmas tirgus tad 
paliek nosacīti brīvs, un pārējie mediji sacenšas 
ar izcenojumu. Jāļauj arī privātajiem darboties, 
jo arī medijs ir mazais uzņēmums. Protams, 
jāgaida, ko lems tiesa, bet process ilgs gadiem. 

Cik bieži jums ir iespēja novados tikties 
ar cilvēkiem?

– Rotācijas kārtībā apbraukāju visus vēsturis-
kos novadus: sāku ar Latgali, tad bija Vidzeme, 
Zemgale un Kurzeme. Pašvaldību izvēlos pats. 
Protams, pirmās vizītes bija lielajās pilsētās, jo 
tajās vairāk iedzīvotāju, tās ir daudz attīstītākas. 
Pilsētas, izņemot Rīgu un Jūrmalu, ir apbrau-

„Mums nav pamata baidīties”
Otrdien apmeklējot Kuldīgu, Valsts prezidents 
Raimonds Vējonis bija izteicis vēlmi tikties ar vietējiem 
žurnālistiem. Kurzemnieks prezidentu uzaicināja uz 
sarunu redakcijā. Tajā klāt bija arī Jauno žurnālistu 
skolas dalībnieces.

„Stipras valsts pamatā ir neatkarīgi mediji,” intervijā Kurzemnieka redakcijā atzina Valsts 
prezidents Raimonds Vējonis.

Valsts prezidents ieinteresējās par fotogrāfiju uz Kurzemnieka jaunā kalendāra vāka. Žurnāliste Inguna 
Spuleniece pastāstīja par Zentas Kalniņas dzimtu, kas valsts karogu glabājusi cauri juku laikiem.

„Ikdienā pietrūkst gatavības riskēt. 
Vienmēr gribas, lai viss notiek tā mierīgi. 
Bet riskēt vajag.”

„Kuldīgā viss notiek”

Valsts prezidenta kundze Iveta Vējone Kuldīgas pirmsskolas 
izglītības iestādē Ābelīte sastapa ieinteresētus un atvērtus 

mazuļus, kuri ar viešņu labprāt runājās. 

Gan neapmierinātība, 
gan interese

Pēc garas dienas Kuldīgā, tiekoties ar pašvaldības pārstāvjiem, deputātiem, 
uzņēmējiem, skolēniem un medijiem, Valsts prezidents Raimonds Vējonis sarunājās 

ar iedzīvotājiem. Vakarā domes zālē bija pulcējušies pensionāri, skolēni, mammas ar 
maziem bērniem, domes darbinieki u.c. 

Cik varam 
būt drošībā 
Ziemeļkorejas 
politikas dēļ, 
gribēja zināt 
Dzintra Freimane.

„Pašvaldībām nav 
daudz instrumentu 
uzņēmējdarbības 
atbalstam, bet arī 
tos, kas ir, jāmāk 
izmantot prasmīgi.”  

kātas. Tagad lēnītēm braucu uz reģionālajiem 
centriem un mazākām pilsētām. Cenšos mēnesī 
vienu divas reizes izbraukt. Tas atkarīgs no tā, 
kā saplānoti citi darbi. Novembrī iznāks tikai 
viens brauciens, jo novembris piesātināts ar 
patriotisma nedēļu un citām lietām.

Kuldīgā esat pavadījis visu dienu. Kāds 
ir kopīgais priekšstats?

– Divos gados, kopš esmu prezidents, Kul-
dīgā iznācis būt retāk. Pirms tam bieži braucu 
pie draugiem Alsungas pusē. Augstu novērtēju, 
kā pilsētā attīstīta infrastruktūra, Kuldīga Lat-
vijas tūrisma kartē ieguvusi ievērojamu vietu. 
Iedzīvotājiem brīžiem var šķist, kāpēc vajag 
būvēt vienu vai otru objektu, ne vienmēr tiek 
akceptēts tas, ko pašvaldība nolemj, bet, ja ir 
uzsvars uz tūrismu, tad infrastruktūra jāveido, 
lai tūristus piesaistītu. Kuldīgā vajadzētu vēl 
vairāk attīstīt vecās tradīcijas – ka šeit bieži 
tika filmēts. Latvijas kinematogrāfs gan ne 
vienmēr var atļauties jaunas filmas. 

Kuldīgā pērn uzfilmēta Latvijas simt-
gades pirmā filma Vectēvs, kas bīstamāks 
par datoru. 

– To es noskatījos. 
Bet Kuldīgā redzu, ka ir bijuši grūti laiki, 

tomēr uzņēmējdarbība attīstās, mazie uzņē-
mēji piedāvā nišas produktus, ar radošu pieeju 
meklējot tirgum kaut ko svaigu. Biju arī Ze-
messardzes 45. nodrošinājuma bataljonā, uz 
šejieni pārcelsies Kurzemes brigādes štābs. Tas 
ne tikai dos darbavietas, bet arī radīs lielāku 
drošības sajūtu. 

Vai mums jābaidās?
– Nē, baidīties nav pamata.
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Kurzemnieks sadarbībā ar biedrību Kursas raksti izveidojis 2018. gada kalendāru, kas veltīts mūsu valsts 100 gadiem. Tajā esam parādījuši 
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada vērtības un stipros ļaudis, jautājot viņiem: „Kas jums ir Latvija?” Katru mēnesi iepazīstinām ar 

vienu kalendāra varoni, bet fotogrāfa darba rezultātu – Kurzemnieka kalendāru – lasītāji var jau novērtēt, iegādājoties to redakcijā vai citā 
tirdzniecības vietā. Pie abonentiem tas dāvanā nonāks Latvijas jubilejas gada sākumā.

Andris sargā mūsu zemi

ceļā uz simtgadi

Inguna Spuleniece
Modra Rubeņa foto

Bērnība pie poligona
„Esmu saldenieks. Precīzāk – no 
Kursīšiem, no Zvārdes pierobežas. 
Turpat bija poligons, bērnībā ska-
tījos, kā Padomju armija bumboja, 
šāva no ložmetējiem, naktīs meta 
apgaismes bumbas. Var teikt, ka 
bērnība pagāja, sajūsminoties, cik 
tas skaisti un krāsaini. Kara laikā 
tur bija Kurzemes cietoksnis. Kad 
lauki tika kultivēti, mēs, bērni, 
gājām pameklēt kādu patronu, ko 
padedzināt,” atminas A.Rieksts. 
„Manas paaudzes bērniem tā bija 
aizraušanās, bet bija arī sankcijas 
no vecākiem.”

Kazdangas lauksaimniecības 
tehnikumā Andris izmācījies par 
lauksaimniecības tehniķi-me-
hāniķi, pēc tam bijusi doma par 
Minskas milicijas skolu. Laiki 
mainījušies – padomju iekārta sa-
brukusi. Mācības turpinājis augst-
skolā Jelgavā, kļuvis par inženieri. 
Tāpēc labi pārzina, kas vajadzīgs 
nodrošinājuma bataljonam, kā 
uzraugāma tā tehnika. Pēc stu-
dijām nosūtīts uz Aizsardzības 
akadēmiju, kur ieguvis pirmo 
virsnieka pakāpi: „Pēc pirmās 
augstskolas bija jāstājas uzskaitē 
dienesta pārvaldē. Saldū pārvaldi 
vadīja tāds Miesnieka kungs, kurš 
teica, ka Latvijas jaunajai armijai 
vajadzīgi virsnieki. Atcerējos, ka 
biju domājis savu dzīvi saistīt 
ar policiju, nodomāju: „Kāpēc 
gan ne?” Pēc tam mani norīko-
ja dienēt Saldū Zemessardzes                                                
43. bataljonā. Tā atgriezos pie 
bērnības patroniņām un sāku 
neitralizēt sprādzienbīstamus 
priekšmetus. Biju arī misijās Ko-
sovā, Irākā un Āfrikā.”

Tēva pēdās
Jautāts, ko par šo profesiju saka 
ģimene, Andris nosmaida: „Kad 
gadās sarāt vecāko dēlu, kurš jau 
mācās Latvijas Universitātē, viņš 
saka: „Tēti, kad vajadzēja mani 
audzināt, tevis mājās nebija.” 
Jaunākais vēl ir vidusskolēns. 
Vecākais gan mācās, gan ir ze-
messargs, pirms mēneša nokārtoja 
kursus un saņēma pirmo instruk-
tora pakāpi – kaprālis. Spiest uz 
bērniem nevajag, lai pēc tam nav 
pārmetumu. Viņi labi redz, kāds 

ir mans dzīves ritms, paši domā. 
Zemessargs var būt jebkurš Lat-
vijas pilsonis, apvienojot to ar 
civilo darbu. Arī dēls varēs būt 
būvinženieris un zemessargs, bet 
izskatās, ka arī viņu armija ievelk 
aizvien vairāk.”

Misijās pavadītais laiks īpaši 
grūts bijis sievai: „Tikko piedzimis 
bērniņš, bet es – sešus mēnešus 
prom. Man nenoliedzami tā bija 
liela pieredze. Daudzi saka, ka 
karavīri brauc pelnīt naudu. Ja es 
teiktu, ka turp brauktu par tādu 
pašu algu kā šeit tikai tāpēc, ka 
mani interesē, kas notiek Irākā, tad 
melotu. Cita runa būtu, ja uz spēles 
tiktu likts Latvijas vārds. Ģimene 
bija jauna, gribējās sakārtot sa-
dzīvi, iegūt labklājību. Misijas ir 
karavīru iespēja to izdarīt.”

Ģimene Andrim ir ļoti no-
zīmīga. Kopā tiekot pavadītas 
sestdienas, svētdienas, visi brauc 
pie Andra vecākiem, kam pieder 
zemnieku saimniecība. „Tur es at-
slēdzos – mans hobijs ir apstrādāt 
laukus: sēt, kult. Turklāt, kad bērni 
nāk palīgā, vecākiem nevajag 
darbiniekus. Zemi Kursīšos kopa 
vecaistēvs, tagad turpina tēvs. Es 
esmu vecākais brālis, jaunākais 
arī ir zemessargs, vidējais palicis 
pie nesprāgušās munīcijas, turpina 
dienestu. Vēl mums ir māsa, kas 
Zemessardzē strādā ar projektiem 
un par konsultanti,” uzskaita 
A.Rieksts. „Kad aizbraucam 
misijās, mamma pasēž uz asins-
spiediena zālēm.” 

Latviešu karavīrus 
pazīst
„Jebkurā misijā esam ar mūsu 
valsts atpazīstamības zīmēm, 
goda vietā ir Latvijas karogs, 
prezentējam savu zemi. Irākā 
biju pirms padsmit gadiem. Turp 
braucot, domājām, ka tā ir kara 
pārņemta valsts. Īstenībā cilvēki 
tur ir izglītoti, zina, kas ir Baltija, 
kas ir Latvija. Protams, ne visi. 
Arī pie mums dziļākos laukos 
atradīsies kāds, kurš nezinās pat 
Latvijas prezidentu nosaukt, kur 
nu vēl par Irāku runāt. Bet misijā 
bija tā: uzzina, ka esam no Latvi-
jas, sāk runāt krieviski, jo zina, 
ka sapratīsim,” Andris atminas 
izglītotos irākiešus, ar kuriem 
izdevies sadarboties. 

Par Latvijas karavīriem viņam 
gandarījums: „Lai gan esam maza 
valsts, ar mūsējiem var tikai lepo-
ties. Viņi ir profesionāli un savu 
valsti pārstāv ne tikai ar vārdiem, 
bet arī darbiem. Ja arī misijās kaut 
kas notiktu nepareizi, mūsdienās, 
kad ir preses brīvība, to ātri vien 
uzzinātu.” 

„Gribi mieru – 
gatavojies karam”
Andris šim teicienam pilnīgi 
piekrīt: „Vienmēr esmu sacījis, 
ka mēs mācāmies karot un mums 
vienmēr jābūt tam gataviem, lai 
gan dzīvojam cerībā, ka bērni 
izaugs mierā. Karavīri neiet uz 
brigādes štābu kafiju dzert, bet 
gatavojas tam, lai potenciālais 

pretinieks nevar pārkāpt valsts 
robežas, lai mēs būtu mobili, 
gudri un spētu izdarīt to, ko no 
mums gaida.” 

Viņš gan noraida bažas, ka 
rosība Kuldīgas bataljona bāzē 
norādītu uz kādiem draudiem: 
„Kad atnācu uz šejieni un redzēju, 
kādos apstākļos zemessargi strādā, 
no pirmās dienas sāku meklēt 
iespēju situāciju uzlabot. Svarīgi, 
lai cilvēki gribētu mums pievieno-
ties. Es gribu Zemessardzē dabūt 
jaunu cilvēku, kuram mājās pieci 
datori un ērti apstākļi, bet, ja šeit 
nav, kur pēc mācībām zābakus 
nomazgāt, viņš aizies otrajā dienā. 
Arī armijas komforta zonai jādzīvo 
līdzi laikam. Sakārtošana notiek 
visā Latvijā.”

Obligātajam                            
dienestam –                                       
pagaidām nē 
„Lielākā jauniešu problēma ir 
pārāk ilgā sēdēšana pie datoriem, 
arī nevēlēšanās sportot. Cilvēks 
veselību nostiprina līdz 30 gadiem, 
pēc tam to izbauda un tērē. Tas 
nozīmē: kamēr esi jauns, ieliec 
sevī, cik vari!” Bet par obligāto 
militāro dienestu Andris nav tik 
pārliecināts: „Karsts jautājums. 
Kādreiz domāju citādi, bet tagad 
piekrītu aizsardzības ministram, 
ka profesionālo dienestu šobrīd 
nevajag paplašināt – neesam tam 
gatavi. Tās ir milzīgas izmaksas, 
turklāt Latvijā jau tā pārāk liela 
demogrāfiskā bedre, lai jaunieti 

pēc vidusskolas vēl izrautu no 
viņa vides un uz gadu ieliktu 
obligātajā dienestā. Lietuvieši šo 
ceļu aizgājuši – rezervi gatavo 
obligātā kārtā. Būs jāpapēta, kā 
viņiem klājas. Lietuvai izdevumi 
lielāki, rezerves fonds – labāks, 
bet mūsu ceļš ir Zemessardzes 
attīstība.” 

Materiālais nav 
svarīgākais
„Ko Latvijai dāvāt simtgadē? 
Materiālās vērtības ir labas, bet 
šoreiz tās būs otršķirīgas. Mūsu 
dāvana ir valsts simbolikas cienī-
šana: sarkanbaltsarkanā lentīte pie 
apģērba, Dziesmu svētki, karogs.” 

Andris atminas, ka tehnikumu 
beidza gadā, kad Padomju armijā 
vēl pēdējoreiz ar varu iesaukti 
pilngadīgi puiši. Daži izvairījās, 
daži nonāca armijā. „Biju labs 
skolnieks, pionieris, komjaunietis, 
labi mācījos vēsturi. Vecāmamma 
par pirmo Latvijas brīvvalsti 
daudz nestāstīja. Arī Atmodas 
sākumā cilvēki gaidīja, kas būs. 
Mēs, astoņpadsmitgadīgie, īsti 
nesapratām: iepriekš taisnība bija 
vieniem, pēc tam – citiem. Spilg-
tākās atmiņas ir par augusta puču: 
visi bija nobijušies, kas notiks. Tad 
– Baltijas ceļš. Arī es vienā posmā 
stāvēju. Vēl barikāžu laiks. Tehni-
kumā mums deva brīvdienas, bet 
daži pasniedzēji ieteica: „Jūs, pui-
kas, sēdiet mājās un nebāzieties!” 
Kad televīzijā rādīja to šaušanu, 
nevarēja saprast, kas būs tālāk. 
Pieļauju, ka tolaik gan padomju 
milicija, gan augstākie virsnieki 
bija lojāli neatkarībai. Sociālisms 
sevi bija izsmēlis, Padomju Savie-
nība atradās uz bankrota robežas –                                           
iekārtai vajadzēja mainīties. Ja 
tā turpinātos, mēs būtu nonākuši 
Ziemeļkorejas situācijā. Paldies 
Dievam, ka pietika saprāta visus 
ar varu nesaspiest atpakaļ būros,” 
tā A.Rieksts. 

Par to, ko nākamgad darīs 18. no-                                                                          
vembrī, Andris vēl nav drošs: „Par 
11. novembri viss skaidrs: būsim 
Kuldīgā parādē, visticamāk, to 
pieņemšu es, bataljonā būs at-
vērto durvju diena. 18. novembrī, 
iespējams, būs jābrauc uz parādi 
Rīgā, kur tiks rādīta jaunā tehnika. 
Ģimenei ir tradīcija: ja es nesoļoju, 
braucam uz Rīgu skatīties parādi. 
11. novembrī viņi atbrauc uz 
Kuldīgu, pasēžam krodziņā. Sieva 
vienmēr pārmet, ka man pirmajā 
vietā ir visu sakārtot bataljonam. 
Bet komandierim tā ir: kad viss 
kārtībā vīriem, var pievērsties 
tuviniekiem.” 

Uz jautājumu, kurš ir īstais ko-
mandieris ģimenē, Andris atbild: 
„Es.” Tad iesmejas un atzīst: „Nē, 
tomēr sieva.”

Zemessardzes 4. Kurzemes 
brigādes komandieris, 
pulkvežleitnants ANDRIS 
RIEKSTS pagaidām darba dēļ 
braukā no Saldus uz Liepāju. 
Drīz viņš atkal strādās 
Kuldīgā, kur iepriekš vadīja 
45. nodrošinājuma bataljonu, 
bet tagad atgriezīsies kopā 
ar brigādes štābu. Andris ir 
pārliecināts patriots, varbūt 
tāpēc viņa darbs ir sargāt 
dzimteni.

Zemessardzes 4. Kurzemes 
brigādes komandieris Andris 

Rieksts izrāda Kuldīgas bataljona 
štāba izremontētās telpas. Sienas 

gleznojums jau bijis, bet citur, Andris 
vēlējies saglabāt. „To gleznoja 
zemessardze Kristīne Leja. Es 

palūdzu, domāju – tas prasīs dažas 
dienas, bet viņa, nabadziņš, ņēmās 

divas nedēļas. Pārmetu sev, ko esmu 
uzkrāvis, bet iznāca skaisti.”
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Iestājas par mierīgu 
līdzāspastāvēšanu 

Pāris mēnešu iepriekš Kurzem-
nieka redakcijā atskanēja zvans no 
Dienvidkorejas, un drīz saņēmām 
ziņu arī e-pastā. Ieinteresējos un 
sarakstījos ar sūtītāju. Tā uzzinā-
ju, ka nevalstisko bezpeļņas or-
ganizāciju 2012. gadā dibinājis 
Ziemeļkorejas un Dienvidkorejas 
kara veterāns Mans Hī Lī. Tai sva-
rīgi, lai cilvēki visā pasaulē, arī 
visattālākajā nostūrī, veidotu tādu 
pilsonisko attieksmi, kurā miers ir 
viena no būtiskākajām vērtībām. 
Organizācija rīko dažādas kam-
paņas, lai miera ideju iedzīvinātu 
pamatprincipu valstu saskarsmē. 
Daudzās valstīs tajā iesaistījušies 
tūkstošiem biedru.

Dienvidkorejiete, kura pieņēmu-
si otru – eiropeisku – vārdu Greisa, 
rakstīja man par šo organizāciju, 
kuras biedre viņa ir, un par iespēju 
piedalīties samitā, ja man šī ide-
ja patīk. Vairākkārt sazinājāmies 
skaipā, un tika pirkta biļete. Pašai 
bija jāsedz 10% no aviobiļetes ce-
nas (lidojums ar pārsēšanos Mas-
kavā maksāja ap 1300 eiro). Līdzī-
gi formalitātes nokārtoja kolēģe 
Laila. Par izmitināšanu, ēdināšanu 
un pārvadāšanu gādāja organizāci-
ja. Devāmies ceļā. 

Lidosta kā pilsētiņa
Pēc pusotras stundas nonācām 

Maskavas lidostā, kur pavadījām 
trīs stundas, lai ar nākamo lidmašī-
nu dotos deviņu stundu ceļā.

Seulā no lidmašīnas līdz lidos-
tai ar autobusu braucām aptuve-
ni 15 minūtes, tad pārsēdāmies 
tādā kā telpu tramvajā, braucām 
ar slīdošajām kāpnēm uz augšu, 
gājām pa vairākiem gaiteņiem, 
līdz nonācām pie pasu kontroles 
un bagāžas. Lai arī ceļš ēkā ir ļoti 
garš, nomaldīties nav iespējams, 
jo ikreiz, kad jāmaina virziens, lid-
ostas darbinieks ielūkojās biļetē un 
apstiprināja, ka dodamies pareizā 
virzienā.  

Dienvidkoreja – caur miera prizmu
Virknējoties vairākām nejaušībām, septembrī man un kolēģei Lailai Liepiņai izdevās piecas dienas būt 
vienā no pasaules attīstītākajām valstīm – Korejas Republikā jeb Dienvidkorejā.   
Tās galvaspilsētā Seulā notika organizācijas Heavenly Culture, World Peace, Restoration of Light (HWPL) 
jeb latviski Debesu kultūra, miers pasaulē un gaismas atjaunošana trešais starptautiskais samits. 

Seulas lidostā miera samita dalībniekus sagaidīja rīkotāju pārstāvji. 

Sagaida kā augstus viesus
Organizācijas pārstāvju sagaidī-

tāju pulks bija iespaidīgs: vienādos 
apģērbos, ar neiztrūkstošu smaidu. 
Kā vēlāk uzzinājām, todien līdzī-
gi kā mēs – ar fotografēšanu, TV 
intervijām un ziedu virtenēm ap 
kaklu – sagaidīts vēl ap 900 dažā-
du valstu pārstāvju. Nākamajā die-
nā šādi samita dalībnieku pulkam 
piepulcējušies vēl 200. Apsargu 
ieskautas, tikām pavadītas katra 
līdz savai mašīnai, uz kuras plīvoja 
Dienvidkorejas un miera organizā-
cijas karodziņš, bet uz priekšējā un 
aizmugurējā stikla bija uzraksts 
VIP. 

Kā skudru pūznī
Nakšņojām vienā no Seulas lie-

lākajām viesnīcām. 34 stāvu ēka 
bija vidēja augstuma, jo netālu 
redzējām arī 60 stāvu un augs-
tākus namus. Dienvidkorejā ap-
tuveni no 50 miljoniem cilvēku 
puse dzīvojot galvaspilsētā vai 
tās apkārtnē. Daudzviet zem mil-
zīgajām ēkām ierīkota pazemes 
pilsētiņa: lielveikali, kafejnīcas, 
bibliotēkas. Visapkārt ļoti daudz 
cilvēku.

Viesnīcā ik uz soļa ievēroju, ka 
tehnoloģijas tiek izmantotas daudz 
plašāk nekā pie mums. Cilvēku tur 

Bibliotēkā, kas vienlaikus ir atpūtas vieta un ceļš uz 
pazemes labirintu, daudzi korejieši ērti iekārtojušies kādā 
lasīšanai paredzētā vietā, tā pavadot vai visu dienu.

daudz, bet pie lifta ilgāk par pār-
desmit sekundēm gaidīt nevajag, 
jo no sešiem liftiem apstājas tu-
vākais, līdzko esi nospiedis pogu. 
Numuriņa atslēga ir kā bankas 
karte ar čipu, tualetes podam ir 
dažādas mazgāšanas, žāvēšanas 
programmas u.tml.

Kara un vardarbības 
posts

Daudzos samita pasākumos – 
konferencēs, diskusijās un pre-
zentācijās – skanēja dažādu valstu 
pārstāvju stāsti, ko viņu zemē vai 
pilsētā nodarījis karš un vardarbī-
ba un kā tur dzīvojošie cilvēki redz 

ideālo pasauli. Viesnīcas konferen-
ču zāles bija apgādātas ar aparatū-
ru, katrs varēja izmantot austiņas, 
lai izvēlētos kādu no astoņām va-
lodām un runātājus klausītos sev 
zināmajā, varēja arī pieslēgties 
internetam. 

(Turpmāk vēl.)

Pēc konferencēm, kurās blakus sēdošie jau bija iepazinušies un šo to pārrunājuši, ikreiz notika fotografēšanās.

Vairumā pasākumu pirmo uzrunu 
teica organizācijas HWPL dibinātājs 
Mans Hī Lī.

Jolanta 
Hercenberga

Lailas 
Liepiņas 

foto

Raksta autore ar Kurzemnieka kolēģi Lailu Liepiņu miera 
samitā Dienvidkorejā.
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Esi nācis no Zemgales, kur mīt 
cilvēki ar plašu sirdi. Vai pats arī 
tāds esi?

Man jau liekas, ka tās plašās sir-
dis vairāk nāk no Latgales, bet arī 
Zemgalē, protams, ir atvērti un 
laipni cilvēki. Manī sajaukušās lat-
galiešu, vidzemnieku, poļu un var-
būt vēl kādas asinis. Jā, sanāk, ka 
ar tādu kokteili es nevaru nebūt ar 
plašu sirdi.
Tev ir plašs interešu loks: esi stu-
dējis kordiriģēšanu, arī žurnā-
listiku, esi vēlējies būt aktieris. 
Kāpēc tagad esi mūzikā? 

Es esmu tur, kur vienmēr esmu 
gribējis būt. Savā vietā. Un ceļā uz 
šo esmu mācījies visu ko, kas man 
tagad palīdz. Gan mūzikā, gan tele-
vīzijā, gan aktiermeistarībā. Es vis-
pār daru tikai to, kas mani interesē, 
un nekad nezinu, kurā brīdī tas no-
derēs. Bet vienmēr noder.
Cik liela ietekme tavā domāšanā 
ir tam, ka esi mācījies ASV, ka ik 
pa laikam turp aizbrauc?

Liela ietekme. Tās bija manas 
pirmās ārzemes, turklāt agrajā 16 
gadu vecumā, kad interneta un mo-
bilo vēl nebija. Un uzreiz pāri oke-
ānam, mācīties vidusskolā. Tas bija 
kultūršoks, un tas bija pagājušajā 
gadsimtā (smejas). Ieraudzīju un 
iepazinu cilvēkus un lietas, kādu 
Latvijā nebija vai tās nebija aktuā-
las. Atklāju, cik krāsaina un dažāda 
ir cilvēku pasaule un ka tas ir ļoti 
interesanti. Es skolā biju viens no 
retajiem baltajiem skolēniem, kuru 
visi uzreiz pamanīja. Man nav ne-
kādu aizspriedumu un visos vērtēju 
tikai cilvēciskās kvalitātes. Un viss 
liekas normāli, jo es visu ļoti ātri 
uzzināju. Amerika man dod to pla-
šo skatījumu uz pasauli un dažādas 
kultūras vienviet. Kalifornijas štats 
mani uzlādē – ar sauli, smaidīgiem 
cilvēkiem un izglītības iespējām, 
ar šovbiznesa ļaudīm no visas pa-
saules. Tā ir manu bateriju uzlādes 
vieta.
Vai vari aprakstīt vienu tipisku 
dienu savā mūžā? No rīta līdz 
miegam.

Man nav vienas tipiskas dienas. 
Katra diena ir atšķirīga, un dienas 
laikā plāni mēdz mainīties par 180 
grādiem. Bet mostos ap astoņiem – 
kafija, cigaretes, duša, e-pasts, un 
tad sākam dienu. Var būt ierakstu 
studija, sports, tikšanās, intervijas, 
var būt izbraucieni ārpus Latvijas. 
Var būt pilnīgi tukša diena, kuru 
gan nav īpaši daudz.
Vai ilgi šaubies, pirms pieņemt 
svarīgu lēmumu? 

Agrāk ne, bet pieaugot un no-
briestot – jā. Neteikšu, ka ilgi, bet 

„Vajag darīt un dzīvot tā, 
kā jūtam un gribam”

LAURIS REINIKS ir viens no populārākajiem Latvijas dziedātājiem, 
kurš pēc piecu gadu pārtraukuma atkal atgriežas uz skatuves ar 
koncertiem visā Latvijā. Kuldīdzniekiem tuvākais būs 27. oktobrī 

Ventspilī. Lauris daudz intervēts un parasti atklāti par sevi arī stāstījis. 
Šoreiz Kurzemnieka jautājumi.

daudz rūpīgāk izsveru visus par un 
pret. 
Vai tici, ka dzīvi nosaka nejaušī-
bas, vai viss noteikts no augšas, 
vai arī viss atkarīgs no cilvēka 
paša? Kurš no trim variantiem?

Es ticu, ka Visums un augša pie-
slēdzas tad, kad tu esi precīzi sev 
definējis, ko gribi, un mērķtiecīgi 
uz to ej. Tad nāk palīdzība no aug-
šas un lietas aiziet. Nejaušībām arī 
ir liela nozīme, un tās nereti var 
mainīt notikumu virzību. Bet es 
ticu, ka arī šīs nejaušības nav ne-
jaušas, bet no augšas sakārtotas. 
Vai interesējies par Latvijas poli-
tiku? Kāpēc?

Minimāli. Man ir daudz cita, par 
ko uztraukties. Un, ja es sākšu pa-
stiprināti par to interesēties, tad 
manas smadzenes var pārcepties 
(smejas). Bet tas, ko es joprojām 
nesaprotu, ir tas, ka mediķiem un 
skolotājiem jācīnās par normālām 
algām, lai gan viņi ir pamats visam. 
Izglītība un veselība. Un tas mani 
tracina. Bet es ceru, ka jaunā paau-
dze kaut kad kaut ko mainīs, kad 
stāsies tagadējo vietā.
Kādā valstī mēs dzīvojam, ja tas 
būtu jāpasaka ar trim vārdiem?

Zaļā, senā un skaistā valstī pie 
Baltijas jūras.
Kādu mūziku pats klausies?

Popmūziku no Latvijas un pa-
saules un vispār aktuālo, kas skan 
radio. Īpaši neko neizcelšu. Esmu 
pamanījis, ka, izbraucot no Rīgas, 
mašīnā vienmēr ieslēdzu Latvijas 
Radio 2, jo gribas kaut ko tādu tu-
vāku dabai un cilvēkiem ārpus gal-
vaspilsētas.
Vai tev ir autoritātes (kas tieši): 
dzīvē, mūzikā?

Manas autoritātes dzīvē ir mani 
vecāki. Bet mūzikā tas ir Raimonds 
Pauls. Apbrīnoju un cienu viņu. Un 
viņam ir super humora izjūta!
Tev ir fani dažādās paaudzēs. 
Kāpēc, tavuprāt?

Grūti pateikt, bet mani tas ļoti 
priecē. Varbūt tāpēc, ka mana mū-
zika nav sarežģīta. Tā ir saprotama 
un melodiska. Un ar dziesmām un 
video klipiem es cenšos nest pozitī-
vu vēstījumu. Mazākie pavelkas uz 
kaut ko citu nekā viņu vecāki. Un 
maniem faniem, kas auga ar mani 
kopā, tagad arī ir bērni, ģimenes 
lietas. Ļoti forši, ka dziesmā vai 
videoklipā katrs atrod kaut ko tuvu 
savai sirdij un gaumei.
Un ir arī cilvēki, kuri uz taviem 
koncertiem neiet. Ko tu gribētu 
pateikt viņiem?

Neko īpašu. Es arī neeju uz vi-
siem koncertiem. Kas patīk, uz to 
eju. Bet tīri ziņkārības pēc varat 

atnākt, lai uzzinātu, ko tad tas Rei-
niks uz tās skatuves koncertos dara. 
(Smejas.)
Kā tev izdodas lietuviski un igau-
niski dziedāt bez jūtama akcen-
ta?

Jau septiņu gadu prakse, koncer-
tējot Lietuvā un Igaunijā. Pats tre-
nējos, un arī studijā man ir akcenta 
konsultants no konkrētās valsts, 
kas visu pieskata. Un man vienkār-
ši ir ķēriens uz valodām kopš bērnī-
bas. Es dzirdu valodas melodiju un 
ātri to uzķeru.
Kur, kādā auditorijā tev patīk 
uzstāties vislabāk? 

Visur, kur es zinu, ka mani gaida 
un priecājas redzēt.
Vai dziedot dažreiz domā ko 
konkrētu, velti dziesmu kādam 
cilvēkam?

Dziedot kaut kas jādomā. Vai 
nu tu dziedi par savām jūtām, vai 
nu izdziedi cita cilvēka pārdzīvo-
jumus. Es un arī mani kolēģi ne 
vienmēr komponējam dziesmas 
par sevi, bieži iedvesmojamies no 
apkārt notiekošā. Bet izpildot tajā 
pārdzīvojumā jāiejūtas un jāizlaiž 
caur sevi. Lai skatītājs notic un tas 

aizkustina. 
Vai ir viena dziesma, kas tev pa-
šam no dziedātajām visvismīļā-
kā?

Jā, tā ir dziesma Es neesmu neprā-
tīgs, ko sakomponēju 2003.  gadā 
un kurai vārdus sarakstīja Mārtiņš 
Freimanis. Man patīk gan melo-
dija, gan vārdi. Vēstījums, ka nav 
jābaidās apdedzināties, ejot uz savu 
sapni. Un galvenais – nevajag ap-
stāties. Vajag darīt un dzīvot tā, kā 
jūtam un gribam. Un vienmēr būt 
labā nozīmē dulliem un neprātī-
giem. Būt brīviem domās un izjū-
tās.
Vai lasi grāmatas? Kura ir pēdē-
jā?

Bērnībā es biju grāmatu tārps – 
visas grāmatas izlasīju. Tagad, go-
dīgi sakot, nav iznācis lasīt neko 
citu, izņemot profesionālo litera-
tūru. Bet man plānā ir Valentīnas 
Freimanes grāmata Ardievu, Atlan-
tīda, jo pēdējā laikā ļoti interesē šīs 
tēmas un stāsti. 
Kas, tavuprāt, ir laime?

Laime ir sirdsmiers un pacilā-
jums. Laime sastāv no daudzām 
mazām laimītēm ikdienā. Reizēm 

to dod citi cilvēki, citreiz – pilnīgi 
negaidīti notikumi, citreiz to sagā-
dājam paši. Un tā mēs no tā dzī-
vojam. Visu laiku nevar būt baigi 
laimīgs. Tāpēc jau mēs viens otram 
vēlam laimi. Kad tā atnāk, tad ir 
svētki.
Vai esi saticis daudz laimīgu cil-
vēku? Un mūziķu vidū?

Nu, neviens jau nevienam baigi 
nestāsta: „Oi, cik es esmu nelai-
mīgs...” Visi esam tikai cilvēki. 
Mūziķi par to tik daudz nerunā, 
bet ieliek dziesmās. Taču, kad mēs 
esam laimīgi, tad to sakām, un tad 
nekas īpašs nerakstās (smejas).
Vai neveiksmes pārdzīvo ilgi? 
Nē. Spēcīgi, bet ļoti īslaicīgi. Man 
tāda atmiņa – īslaicīga.
Kādas ir tavas metodes, lai tiktu 
pāri drūmam noskaņojumam, 
neveiksmei?

Atrast kaut ko, par ko zinu, ka 
tas vienmēr uzlabos garastāvokli 
vai liks smieties. Klausīties mīļā-
kās dziesmas, skatīties klipus vai 
filmas internetā. Varbūt grāmatu 
paņemt. Vai vienkārši aiziet uz 
veikalu un nopirkt kaut ko garšī-
gu. Garšīgās lietas arī izdala laimes 
hormonu. Un vēl fiziskas aktivitā-
tes ļoti palīdz. 
Kāpēc lai kuldīdznieki tagad 
brauktu uz tavu koncertu Vents-
pilī? 

Tāpēc, ka tas būs vislabākais 
veids, kā tikt pāri rudens drēgna-
jam un pelēkajam laikam. Vismaz 
uz vienu vakaru! Caur krāsām, 
dziesmām, dejām un jautriem stās-
tiem, ko gatavojam skatītājiem par 
prieku.

Dora Pļavniece
Laura Reinika arhīva foto

“Es vispār daru tikai to, kas mani interesē, un nekad nezinu, kurā brīdī tas noderēs. Bet vienmēr noder,” saka Lauris 
Reiniks.

„Kalifornijas 
štats mani uz-
lādē – ar sauli, 
smaidīgiem 
cilvēkiem, 
izglītības 
iespējām, ar 
šovbiznesa 
ļaudīm no vi-
sas pasaules,” 
atzīst mūziķis.

„Laime ir sirdsmiers un 
pacilājums. Laime sastāv no 
daudzām mazām laimītēm 
ikdienā. Reizēm to dod 
citi cilvēki, citreiz – pilnīgi 
negaidīti notikumi, citreiz to 
sagādājam paši.”
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stārķa vēstisjubileja

septembrī mūžībā aizgājuši

dārza darbi
Ārija Rudlapa, 
agronome

Skaidrīte to brīdi labi atceras: 
„Gāju uz skolu, skaista rudens die-
na. Alberta tēvs bija atnācis uz kol-
hozu par priekšsēdētāju. Es meite-
nēm prasīju, kas tas par zēnu, kurš 
atnācis uz mūsu klasi, un teicu, ka 
man viņš patīk.”

Savukārt Alberts, kurš ir no Lut-
riņu puses, atklāj, ka viņam uzreiz 
iepatikusies Skaidrītes garā bize. 
Tajā vecumā uzmanība izrādīta, 
gan raustot aiz tās pašas bizes, gan 
izvārtot meiteni sniegā. Abi salikti 
vienā pārī deju kolektīvā. Sieva at-
ceras: „Mans tēvs bija miris, mam-
mai bija grūti mūs trīs uzaudzināt. 
Kad deju kolektīvā pateica, ka 
vajadzēs baltu blūzīti un rūtainas 
kleitas, es otrā dienā pateicu, ka 
dejot vairs negribu, bet mammai 
pat neieminējos.” Skaidrīte (tolaik 
vēl Liepiņa) bijusi ļoti uzņēmīga – 
jau 15 gados kļuvusi par rajona 
labāko slaucēju, saņēmusi Augstā-
kās Padomes prezidija goda rakstu 
par labu darbu un nokļuvusi Mas-
kavā – Vissavienības tautsaimnie-
cības sasniegumu izstādē. 

Vīrs par rubli četrdesmit
Tā vien šķiet, ka liktenis abus 

Reimaņus centies savest kopā. 
„Kad Alberta ģimene atnāca uz 
Rendu, viņi dzīvoja mana onkuļa 
mājās, pēc tam aizgāja tuvāk cie-
mam – un atkal – pie manas tantes. 
Beigās nopirka māju, kas piederē-
jusi mana vectēva brālim,” stāsta 
Skaidrīte. 

Pēc skolas ceļi pašķīrušies. Al-
berts beidzis celtniecības skolu 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 11. līdz 18. oktobrim 
piedzimušas sešas meitenītes un septiņi puikas. 

Vienam puisītim vecāki vārdu vēl domā, divām meitenēm dots 
vārds Alise, bet pārējiem bērniem – Anna, Agate, Gabriela, Lillija, 
Artūrs, Kārlis, Robis, Viesturs, Adriāns un Rihards. 

Iveta Grīniņa

Tradicionālais pret jauno
Saule un Urāns nostājušies iepre-

tim, tādēļ var būt jūtams, ka sfērās, 
ko tie pārvalda, piemēram, valdošā 
kārtība un jauninājumi, tradicio-
nālais un oriģinālais, būs jāmeklē 
kompromiss. Cilvēkiem patiks go-
zēties slavas gaismā, ieviest jaunu-
mus, ģērbties izaicinoši. 

Auniem jāsamazina ātrums, 
jāvelta laiks tuvākajai apkārtnei. 
Sirsnīgas sarunas ar mīļajiem visu 
padarīs vienkāršāku.

Vēršiem stipra emocionāla no-
turība un ticība saviem spēkiem. 
Dzīvesbiedrs vēlēsies saņemt savu 
uzmanības devu. 

Dvīņiem ticība sev, pašiedvesma 
un tuvu cilvēku atbalsts veicinās  
virzību pa karjeras kāpnēm. Brīva-
jiem – aktīvs iepazīšanās laiks. 

Vēžiem attiecībās jūtams pēk-
šņums un oriģinalitāte. Ja vēlaties 
iepriecināt otro pusīti, dodieties 
atvaļinājumā divvientulībā! 

Lauvām der ausis un acis turēt 
vaļā, lai nepalaistu garām sev pie-
mēroto. Šonedēļ būs raksturīga uz-
drošināšanās.  

Jaunavu miers var būt maldi-

50. kārta
Šī pilsēta vairāk nekā 2000 gadu kalpojusi kā zīda ceļa atbalsta vieta. 2001. gadā tā 

iekļauta UNESCO pasaules mantojumu sarakstā kā kultūru krustpunkts. Tā ir viena 
no senākajām pilsētām, dibināta ap 700. gadu p.m.ē., kaut arī cilvēku apmetnes tās 
apkārtnē bija jau kopš vēlā akmens un bronzas laikmeta. Lai arī tā, visticamāk, nav 
pirmais atvaļinājuma ceļojuma mērķis, tomēr tai ir bagāta vēsture, krāsainas, intere-
santi izbūvētas ēkas un laipni vietējie. 

No 20. līdz 27. oktobrim.
20. oktobris. Sakņu diena. Ap-

strādā un mēslo zemi. Stāda zie-
mas ķiplokus, kokus un krūmus. 
Pārstāda telpaugus, kuriem pods 
kļuvis par mazu. Veido komposta 
kaudzes no augu atliekām. 

21. oktobris. Ziedu diena. Stāda 
pavasara sīpolpuķes, ziemcietes 
no konteineriem. Apgriež rozes 
un noziedējušās ziemcietes. Norok 
gladiolu sīpolus un dāliju gumus. 
Novāc vēlās ogas un augļus. Spiež 
sulu, gatavo ievārījumu, konservē.

22.–24. oktobris. Lapu dienas. 

„Citādi nevarēja būt”
Snēpeles iedzīvotāji 
Skaidrīte un Alberts 
Reimaņi 14. oktobrī 
nosvinēja zelta kāzas, 
bet pirmoreiz viens otru 
ieraudzījuši jau 2. klasē, 
kad abi mācījušies 
Graudupes skolā. 

Snēpelnieki Skaidrīte un Alberts Reimaņi 50 kopā pavadītajos gados izaudzi-
nājuši septiņus bērnus.

Liepājā, devies uz Krieviju apgūt 
neskartās zemes. Kad atgriezies, 
pabeidzis Zūru lauksaimniecības 
tehnikumu. Skaidrīte Kazdangas 
sovhoztehnikumā kļuvusi par zoo-
tehniķi un pēc tam pie Kuldīgas 
strādājusi nelielā kolhoziņā Trak-
torists. 

Ik pa laikam ceļi atkal krusto-
jušies. „Mums tik bieži sanāca 
tikties, ka nolēmām: ko nu vairs – 
jādzīvo kopā, cita doma nevarēja 
būt,” saka Skaidrīte. „Es vienmēr 
smejos, ka nopirku vīru par rubli 
četrdesmit. Kad gājām uz dzimt-
sarakstu nodaļu pieteikties, nezi-
nājām, ka būs jāmaksā. Albertam 
maka nebija līdzi, arī es domāju, 
ka man naudas pavisam nav. Bet 
to rubli četrdesmit tomēr samek-
lēju. Smējos, ka varēju taču par to 
naudu nopirkt gosniņkonfektes.” 

Kad abi apprecējās, Skaidrītei 
bija 23, Albertam 25 gadi. 

„Dzīvojām pie manas mammas 
Rendā. Uz Traktoristu Alberts 
mani veda ar motociklu. Kādu 
vakaru pēc darba mūs gaidīja Snē-
peles kolhoza priekšsēdētājs Ma-
gone, kurš pierunāja pārcelties  – 
piesolīja mājiņu. Mana mamma 
bija kā spārnos! Visa ģimene 
pārcēlāmies, lai gan žēl šķirties 

no Traktorista, kur biju galvenā 
zootehniķe.” Kolhozā Snēpele 
Skaidrīte strādājusi par ciltslietu 
zootehniķi, bet Alberts – par plaša 
profila mehanizatoru. Kad kolhozs 
izjucis, ģimene turpinājusi kopt 
zemi un audzēt lopus. 

Nu jau īsti snēpelnieki
„Esam tā te iedzīvojušies kā īsti 

snēpelnieki. Mūsu Lejasāzeri ir 
ārkārtīgi skaista vieta: ezers, kalni, 
birzis – viss, kas Latvijā skaists.” 
Tagad saimniekošanu pārņēmis 
dēls Lauris. Abiem ir septiņi bēr-
ni: Igors, Aija, Elita, Kristīne, Ed-
gars un dvīņi Madars un Lauris. 
Pagastā vecāku tuvumā nedzīvo 
meita Elita un dēls Madars, kurš 
pagaidām ir Kuldīgā, bet Snēpelē 
ceļ māju. Skaidrītei un Albertam ir 
16 mazbērni. Omīte smejas: maz-
bērni slinki, ka negādā mazmaz-
bērnus, bet jaunā paaudze ir ļoti 
aizņemta – četri mācās augstskolā. 

Vai abiem būtu kāds padoms 
jaunajiem, kā tik ilgi nodzīvot sa-
ticīgi? Skaidrīte saka: „Reizēm jau 
izķīvējamies, bet tad viens otram 
piekāpjamies.” Viņa gan atzīst, ka 
visbiežāk to dara Alberts.

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

Stāda kokus un krūmus. Siltumnī-
cā zaļmēslojumam sēj rudzus. Stā-
da ziemas sīpolus. Novāc kāpostus 
un puravus. Norok ārstniecības 
augu saknes. Grābj lapas. Laista 
telpaugus.

25., 26. oktobris. Augļu dienas. 
Lasa dzērvenes. Novāc ziemas 
ābolus. Konservē, kaltē ražu, spiež 
sulu, gatavo ievārījumu, skābē kā-
postus. Stāda augļu kokus.

27. oktobris. Sakņu diena. No-
vāc gladiolu, galtoniju, monbrēci-
ju, dāliju un citu puķu sīpolus un 
gumus. Novāc arī vēlos sakņau-
gus – rutkus, mārrutkus, melnsak-
nes un citus, kas siltā un lietainā 
laika dēļ vēl atrodas dārzā. Apstrā-
dā zemi. Veido komposta kaudzes. 
Stāda ziemas ķiplokus un sīpolus. 
Skābē kāpostus.

nošs, jo pārdomu vēji sašūpojuši 
pārliecību par kādu ilgāk apsvērtu 
domu. Iepriecinās mīļu, uzticamu 
cilvēku atbalsts.

Svari daudz enerģijas veltīs ģi-
menei un sadzīvei. Dominēs ma-
teriālās vērtības, viss tiks vērtēts 
caur izdevīguma prizmu. 

Skorpioniem ieteicams aizskai-
tīt līdz desmit un tikai tad rīkoties. 
Veltiet laiku savai emocionālajai 
labsajūtai!

Strēlniekiem jāpabeidz iesāk-
tais. Būs izjūta ka lidojums būs, 
tikai nav skaidrs, kādā virzienā.

Mežāžiem dzīvot ļaus pozitīva 
uztvere, viegla attieksme arī pret 
sarežģīto. Tomēr var nākties pa-
strādāt vairāk, nekā vēlētos. 

Ūdensvīriem svarīgā jomā tuvo-
jas jauns posms, tādēļ var nākties 
no kaut kā atteikties, lai atbrīvotos 
vieta nezināmajam. Bērnu audzi-
nāšana var likt saspringt. 

Zivīm panākumu trumpis būs 
spēja koncentrēties uz svarīgo, ne-
uztraucoties par maznozīmīgiem 
šķēršļiem. Attiecībās ar mīļoto 
valdīs apbrīnojama saskaņa.

Čika laiks:
19.X 22.12 – 20.X 4.41,
22.X 14.35 – 14.57,
24.X 19.44 – 25.X 3.12.

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 20. līdz 
26. oktobrim

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai 
objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc! 

Kuldīga
Madars Brūveris (2007)
Eduards Opelts (1931)
Emīlija Šulca (1930)
Kristaps Tontegode (1943)
Viktorija Gāliņa (1942)
Gunta Gintere (1967)
Emīlija Jansone (1923)
Olegs Gudausks (1986)
Velta Henšele (1940)

Alma Rudovska (1926)
Ausma Garokalna (1937)
Austra Freiberga (1943)
Erna Pumpure (1923)
Vera Sjomina (1930)
Olga Ščerbicka (1967)
Marija Jankovska (1933)
Anna Matroze (1938)
Emīlija Margrieta Dambe (1924)
Mārtiņš Raševics (1943)

Vilma Anna Vilniņa (1931)
Silvija Druvaskalne (1935)
Lida Marija Jansone (1928)
Aleksandrs Mačuļskis (1938)
Mārīte Lindberga (1955)
Marija Lindemane (1930)
Skrunda
Valija Pavāre (1932)
Gunārs Kliemanis (1938)
Kārlis Andris Stepiņš (1945)

Agris Mangužs (1958)
Zinaida Druvaskalne (1937)
Aigars Bružs (1963)
Alfons Jānis Štorhs (1934)
Alsunga
Ludvigs Brūklis (1931)

(Sagatavots pēc dzimtsarakstu 
nodaļu informācijas.)

Atbildes gaidām līdz 25. oktobra 11.00; tās sūtīt konkur-
sam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv 
vai iemest redakcijas durvju pastkastē.
49. kārtas atbilde: Fontana dell’Elefante, Katānija, Sicīlija, Itālija.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Vilnis Bēniņš.
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Kalnietes ietekmes jomas Eiropas Parlamentā
Ārlietas, lauksaimniecība, vēstures jautājumi.

Eiropas Tautas partijas grupa Eiropas Parlamentā:  
Lielākā politiskā grupa Eiropas Parlamentā, kas apvieno 
216 no 751 deputātiem. Vadošais spēks Eiropas Komisijā.  
14 no 28 ES komisāriem.  
ES Padomes prezidents Donalds Tusks.  
Lielākā Latvijas deputātu pārstāvniecība Eiropas 
Parlamentā.  
4 (Sandra Kalniete, Krišjānis Kariņš, Artis Pabriks un Inese 
Vaidere) no 8 Latvijas deputātiem strādā ETP grupā.

LV BALSS EIROPĀ — SANDRA KALNIETE

 facebook.com/etpgrupa/

CITI IETEKMĪGI POLITIĶI ETP ĢIMENĒ

EIROPAS FAKTOLOĢIJA
Eiropas Ārējās darbības dienesta 139 
pārstāvniecību (Eiropas Savienības 
delegāciju) un ES valstu diplomātisko un 
konsulāro pārstāvniecību tīkls pasaulē 
būtiski paplašina Latvijas valstspiederīgo 
iespējas saņemt konsulāro palīdzību 
trešajās valstīs.

Dalība ES paver plašākas iespējas 
piekļūt pasaules tirgiem — tas ir būtisks 
faktors Latvijas eksporta veicināšanai. 
Piemēram, kopš ES un Dienvidkorejas 
brīvās tirdzniecības nolīguma noslēgšanas 
Latvijas eksports uz šo valsti ir palielinājies 
četrkārtīgi.

Pateicoties nesen apstiprinātajai WIFI4EU 
iniciatīvai, vairāk nekā 6000 sabiedriskās 
vietās visā ES (slimnīcās, bibliotēkās 
u.c.) tuvāko gadu laikā tiks nodrošināts 
bezmaksas bezvadu internets.

Patlaban lielākais deputātu skaits Eiropas 
Parlamentā ir Vācijai — 96, bet mazākais — 
Maltai, Igaunijai, Kiprai un Luksemburgai — 
seši. Latviju pārstāv astoņi deputāti.

ES iekšējais tirgus ir viens no ES 
ievērojamākajiem sasniegumiem, bez 
iekšējām robežām, kura nodrošina preču, 
pakalpojumu un kapitāla brīvu apriti, kā arī 
personu brīvu pārvietošanos.

Valdis Dombrovskis, 
Eiropas Komisijas 
viceprezidents

Leo Varadkars, 
Īrijas premjerministrs

Klauss Johanniss, 
Rumānijas 
prezidents

Dzīvās vēstures atmiņas
Esmu daudzkārt 
pārliecinājusies, ka tautas 
teiciens „Mazs cinītis 
gāž lielu vezumu” ir liela 
gudrība. Tiešām — mazam 
cinītim, ja vien ir apņēmība, 
neatlaidība un iemaņas, 
no kuras puses vezumam 
pašauties apakšā, izdodas 
vezumu gāzt. Gadiem ritot, 
bieži nācies satikt cilvēkus, 
kam ir bijusi cinīša loma, — 
vezums ir gāzies, un lietas ir 
notikušas. Tādi cilvēki ir gan 
nevalstiskajās organizācijās, 
gan labdarības biedrībās un 
profesionālajās asociācijās. 
Tie satiekami visos Latvijas 
novados un pilsētās. 
Pat politiskajās partijās 
un arī valsts dienestā. 
Stereotips, ka visi politiķi 
ir korumpēti nelieši, bet 
ierēdņi ir neprašas, sliņķi un 
karjeristi, tik dziļi iesakņojies 
sabiedrībā, ka apriori tiek 
noraidīts, ka ierēdniecībā 
un politikā darbojas arī 
godprātīgi cilvēki. Tas ir 
netaisni.
Savu grāmatu „Cinītis” esmu 
veltījusi Latvijas ārlietu 
dienestam, kas 20. gadsimtā 
piedzimis divreiz. Esmu Ār-
lietu ministrijā nostrādājusi 
gandrīz piecpadsmit gadus 
un sirdī vēl arvien jūtos 
tai piederīga. Arī Eiropas 

Parlamenta starptautiskajā 
vidē, strādājot ar Latvijas 
cilvēkiem svarīgiem jau-
tājumiem, man ļoti palīdz 
tā pieredze un zināšanas, 
kuras esmu ieguvusi dip-
lomātiskajā darbā. Kad 
2002. gadā man uzticēja 
vadīt Ārlietu ministriju, 
diendienā varēju pārlieci-
nāties, cik mani kolēģi ir 
profesionāli, patriotiski un 
pašaizliedzīgi, pārstāvot 
un aizstāvot mūsu valsts 
intereses. Par viņu veikumu 
sabiedrība lielākoties neko 
nezina, jo ārlietās ir daudz 
zonu, kuras satur valsts 
noslēpumu vai tā elemen-
tus, kurus likums uzliek par 
pienākumu sargāt. Grāmatā 
es mēģinu pastāstīt par to 
lielo un neredzamo darbu, 
kas nepieciešams, lai spertu 
ik soli ārlietās. 
Kā diplomātijā, tā politikā 
ir kritiski punkti, kur viena 
cilvēka rīcība vai neatlaidība 
var būtiski ietekmēt 
lietu gaitu. „Cinītis” nav 
grāmata par lielo vēsturi, 
tā stāsta par notikumiem 
manā diplomātes un 
politiķes dzīvē, tā arī nav 
autobiogrāfija „no šūpuļa 
līdz kapam”. Grāmatā es 
tikai vietām pievēršos 
padziļinātai ārpolitisko 

vai iekšpolitisko procesu 
analīzei, lai gan tieši tā 
veido katra augsta ranga 
diplomāta darba saturu 
un aizņem lielāko laiku. Es 
mēģinu raitā valodā izstāstīt 
atmiņas par epizodēm, 
kādas atrodamas katra 
atbildīgu darbu strādājoša 
cilvēka dzīvē un kas, 
satekot kopā no daudziem 
avotiem, veido mūsu valsts 
dzīvo atmiņu. Tā vēl nav 
vēsture, bet fona krikumi 
un krikumiņi, kuriem 
sablīvējoties, veidojas 
tā viela, no kuras vēlāk 
pētnieki destilē vēsturi. 
Rakstot šādā atmiņu žan-
rā, vai ik uz soļa jāizdara 
izvēle — ko pateikt, bet ko 
noklusēt, tāpēc esmu cen-
tusies ar pietāti izturēties 
pret cilvēkiem, ar kuriem 
esmu kopā strādājusi. Tā 
īsti vietām esmu atļāvusies 
paironizēt tikai pati par sevi, 
lai gan grāmata būtu daudz 
dzīvāka, ja es pasmietos arī 
par citiem. 
Grāmatā esmu izmantojusi 
savas dienasgrāmatas, vēs-
tules vecākiem un drau-
giem, intervijas un rakstus 
plašsaziņas līdzekļos, kā arī 
savu bagāto arhīvu: ziņoju-
mus un vēstules dažādām 
Latvijas iestādēm.

Sandra Kalniete:  
„Es mēģinu raitā 
valodā izstāstīt 
atmiņas par epizodēm, 
kādas atrodamas 
katra atbildīgu darbu 
strādājoša cilvēka 
dzīvē un kas, satekot 
kopā no daudziem 
avotiem, veido mūsu 
valsts dzīvo atmiņu.”
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apsveikums

vēlas nomāt

līdzjūtības

vajadzīgi

pērk
SIA Lāses AM kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

dažādi

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

oktobra erudīts

SIA STILLS 
Talsu nov. Laidzē 
pērk zāģbaļķus:
■ OZOLA ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 40 līdz 140 eiro/m3

2. šķira no 40 līdz 90 eiro/m3

■ OŠA ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase no 80 līdz 130 eiro/m3

1. šķira no 50 līdz 85 eiro/m3

■ PRIEDES ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase 83 eiro/m3

1. šķira 79 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.  

MODRA AUTOSKOLA rīka ātros B, BE, 
C un CE autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
ku r sus .  S ā kums 2 3 .   O K TO B R Ī . 
Tālr. 29210837.

AUTOSKOLA Universāls 30. oktobrī 18.00 
rīko autovadītāju kursus Skrundas kultūras 
namā. Tālr. 26446270.

Vedu uz LIDOSTU. Tālr. 25577003.

AUTO ELEKTRIĶI, signalizācijas DPF 
filtru remonts līdz 22.00. Tālr.  26669624, 
29242556, juraauto.lv. 

SIA Mētras VT sniedz ĶĪMISKĀS TĪRĪ-
TAVAS pakalpojumus. Tīrām: automašīnas 
paklājus, mīkstās mēbeles. Tālr. 28134800. 

SIA Saules ieleja 3 KLĀJ VIESĪBU GAL-
DUS dažādiem pasākumiem savās telpās 
un ārpus tām. Tālr. 29377765, 28457738.

VA N N U  E M A L J U  r e s t a u r ā c i j a . 
Tālr. 29401685.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SPIEŽ SULU. Tālr. 29653166.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

Trīsistabu DZĪVOKLI Pelčos, labiekārtots, 
63 m². Siltināts. Centrālapkure, plastmasas 
logi. Ir dārzs un garāža, 15 min līdz Kuldīgai. 
Tālr. 26438427.

OPEL VECTRA, 1993. Tālr. 28245521.

Lietotas, jaunas, atjaunotas ZIEMAS RIE-
PAS. Montējam arī ārpus darba laika. Auto 
remonts. Remontējam, valcējam un metinām 
alumīnija un metāla diskus, tos pie mums var 
arī nopirkt. Tālr. 24933391. 

S A D Z Ī V E S  T E H N I K A  j ā p ē r k 
Kr.Valdemāra ielā 128, Talsos, vai www.aivi.lv! ​
Jubileja mums – dāvanas jums! Piegāde. Ga-
rantija. Līzings. Tālr. 29222466.

Divas vienvietīgās GULTAS un bērnu gul-
tiņu. Tālr. 28700683.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

Lietotus ĶIEĢEĻUS. Tālr. 27020492.

CŪKGAĻU, 2,50 EUR/kg. Tālr. 25729801.

KĀPOSTUS skābēšanai. Tālr. 29653166.

Pārdod SIVĒNUS. Tālr. 25996487.

Četras BIŠU SAIMES, vieglās automašī-
nas piekabi. Tālr. 27551075.

KOKMATERIĀLUS. Tālr. 28796607.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Meža MALKU visām apkures sistēmām, 
25 eiro krāmētā sterā. Tālr. 24957247. 

Nomaļu MALKU. Tālr. 22377474.

Pārdod sausu alkšņa MALKU 40 l maisos. 
Cena 2,00 eiro. Tālr. 20602800.

GRANTI, SMILTI. Tālr. 27101850.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču 
maisos. Tālr. 28323920.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda pērk GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Trīsistabu DZĪVOKLI. Tālr. 29488824.

Divistabu DZĪVOKLI Kuldīgas pilsētā. 
Tālr. saziņai 29621515.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984. 

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

Latvijas mežsaimnieks – MEŽUS ar ZEMI. 
Tālr. 26106212.​

Kompānija vēlas nomāt ZEMI vēja elektro-
staciju parka izveidei. Augsta nomas maksa 
gadā. Tālr. 22552262.

Atvadu brīdī raud pelēka diena, 
Krāsainās lapas sedz noietās takas.

/N.Dzirkale./
Mūsu līdzjūtība Ņinai Puškundzei un 
piederīgajiem, JĀNI mūžībā pavadot. 

Ernesta Vīgnera Kuldīgas mūzikas 
skolas kolektīvs 

Gan sāpju dienas, gan saules rīts,
It viss tiek klusi zemē tīts.

/E.Vēveris./
Esam kopā lūgšanā, JĀNI PUŠKUNDZI 
mūžībā pavadot. 

Kuldīgas katoļu draudze

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm,
Deg kamēr nenopūš vējš.

/V.Kokle-Līviņa./
Domās dalām bēdu smagumu ar Pēteri 
Puškundzi, brāli pēdējā gaitā pavadot.

Joneļu un Kļavu ģimenes

Vējš pieklauvē ar tumsas spārnu,
Dziest gaisma, klusums mūžu sedz.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ņinai un 
tuviniekiem, JĀNI PUŠKUNDZI mūžībā 
pavadot. 

Aina, Kate, Larisa, Aija, Dzintra, Valdis 

Atvadu brīdī raud pelēka diena, 
Krāsainās lapas sedz noietās takas.

/N.Dzirkale./
Izsakām līdzjūtību Ausmai Dravniecei ar 
ģimeni, no brāļa atvadoties. 

Pirmās un otrās sekcijas kaimiņi 
Ķelšu ielā 2a 

ĪPAŠUMUS  a r  mežu un c i rsmas. 
Tālr. 25770062.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 29434182.

Bērza, melnalkšņa, ozola, oša ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

Iepērk MALKU (3 m). Tālr. 26125312.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDOJAMO MA-
TERIĀLU : zarus, krūmus, nomaļus. 
Tālr. 29576511.

Uzņēmums iepērk ZARUS šķeldošanai, 
attīra lauksaimniecības zemi un grāvjus no 
apauguma. Tālr. 20216689, Mārtiņš. 

Anglijas uzņēmums RCH iepērk TARAS 
DĒLĪŠUS un BRUSIŅAS. Piegādes vieta 
Rīgā (ostā). Tālr. 29147077.

Kuldīgā, Mederu ielā 8, ĀBOLUS. Augstākā 
cena, braucam pakaļ. Tālr. 22481824. 

A lsungā ,  L iepu  ie lā  4 ,  ĀBOLUS . 
Tālr. 26528953. 

Visu veidu PUPIŅAS, ķiplokus un žāvētus 
ābolus. Tālr. 29765478, 28361292.

Sulas ĀBOLUS par labu cenu. Ir transports. 
Tālr. 27331679.

Iepērkam ĀBOLUS. Atbrauksim pakaļ. 
Tālr. 28797494.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Dzīve glabā atmiņas par prieku,
Par mirkli spožu, bēdu lieku.
Ir jāpriecājas kaut par nieku.
Šķiežot ap sevi smaidu sieku.

/Z.Purvs./
Kuldīgas Centra vidusskolas kolektīvs sirsnīgi 
sveic pensionēto skolotāju MAIJU ĀBOLIŅU 
skaistajā jubilejā.

SIA Apdars (41203050077) – ŠOFERIS-
EKSPEDITORS ar C kategoriju. Tālr. darba 
laikā 25902900. 

SIA Apdars (41203050077) – PALĪG -
STR ĀDNIEKS  lauku saimniecībā. 
Tālr. 25902900. 

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
PALĪGSTRĀDNIEKU lopu kautuvē Kuldī-
gā. Darba pienākumi: ādu sālīšana, kontei-
neru mazgāšana, dezinfekcija u.c. (jārēķinās 
ar smakām un asinīm). Atalgojums, sākot no 
500 eiro. Tālr. 29463685.

SIA Agromaster (41203049237) meklē 
EKSKAVATORISTU  ar savu auto. 
Tālr. 26104471.

Laikraksts Kurzemnieks meklē 

  reklāmaģentus  
darbībai gan Kuldīgas, Skrundas 

un Alsungas novadā, gan visā Kurzemē!
Var apvienot ar citu darbu.

Pieteikumus gaidām e-pastā: 

sludinajumi@kurzemnieks.lv, redakcija@kurzemnieks.lv. 

Vairāk informācijas pa tālr. 63350567 

(SIA Jaunais kurzemnieks, 46103003635).

Sezonas nobeigumā 
Līvijas Rezevskas izstāžu 

zālē 
no 21. oktobra līdz 

18. novembrim skatāma 
Aivara Brenča 

jubilejas izstāde.
Darba laiks: 
trešdienās, ceturtdienās, 
piektdienās 10.00–15.00; 
sestdienās, svētdienās 
11.00–15.00.

 Ieeja brīva. 

Jaunumi arī portālā 
www.kurzemnieks.lv!

Kā sauca britu rakstnieces Džeinas Ostinas labāko 
draudzeni un māsu? 

Atbildes līdz 23. oktobra 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kur-
zemnieks.lv.

Atbilde: dalījums lielajā un mazajā arkanā ir Taro kārtīs.
Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Ausma Kreidere, Velta 

Višņevska, Daina Gerente, Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs.



piektdiena, 2017. gada 20. oktobris
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rīt, 21. oktobrī parīt, 22. oktobrī
Dienas garums – 9 st. 56 min.
Saule lec 8.10, riet 18.06.

Naktī	 +5°...+7° Naktī	 0°...+1°

Dienā	 +4°...+8° Dienā	 +5°...+6°

Dienas garums – 9 st. 51 min.
Saule lec 8.12, riet 18.03.

4-5 m/s 3-4 m/s

5-6 m/s3-5 m/s

 laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. informācija12

šodien, 20. oktobrī

Naktī	 +2°...+3°

Dienā	 +8°...+9°

Dienas garums – 10 st. 1 min.
Saule lec 8.07, riet 18.08.

2-3 m/s

2-3 m/s
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

interesanti

Jaunumi arī portālā 
www.kurzemnieks.lv!

Izdevīgi!
Abonējot Kurzemnieku 

2018. gadam 

līdz 22. oktobrim 
visās pasta nodaļās, pie pastnie-
kiem, internetā, redakcijā un pa 
tālruni 67008001 vai 27008001, 

īpašā 
cena 

62 
eiro

67,10 
eiro

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.

Lasi mūs arī internetā:               
www.kurzemnieks.lv!Latvijas mežsaimniecības uzņēmums 

par ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu, 
augošus kokus jūsu īpašumā. Cenas līdz pat 10 000 eiro/ha. 
Sertificēts taksators izgatavos meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, ja 
nepieciešams, atjaunos robežstigas un kupicas. Zvaniet, sarunājiet tikšanos un 
izmantojiet iespēju BEZ MAKSAS iegūt izglītota mežziņa profesionālu konsul-
tāciju par nepieciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām īpašumā, 
lai uzlabotu tā augšanas apstākļus un ekonomisko vērtību. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi.

■ Ja vēlaties pārdot īpašumu vai augošus kokus, tālr. 28368838.
■ Ja vēlaties izgatavot taksāciju, skices vai atjaunot robežstigas, 
   tālr. 29175345.
■ Ja vēlaties sarunāt bezmaksas konsultāciju, tālr. 26129919, info@lmu.lv.
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Darbdienās strādājam 9.00–18.00, 
sestdienās 9.00–14.00, 
Sv. – brīvs. 

SIA Lāses AM 
kautuves gaļas veikals piedāvā 

Latvijā audzētu cūku un 
liellopu gaļu, cūkgaļas kū-
pinājumus un liellopu gaļas 
desas. 
Veikals atrodas Vallēs, Ventas cie-
mā, Rumbas pag., Kuldīgas nov. 

Klausīties, ne skatīties 
Ja gribat izprast, kā kāds patiesi jūtas, vislabāk ir aizvērt acis un vienkārši klausīties, 

liecina jauns pētījums. Empātija ļauj izprast citu domas un jūtas. Cilvēkiem ir tendence 
koncentrēties ne tikai uz vārdu apmaiņu, bet arī uz otra sejas izteiksmi un citiem never-
bāliem pavedieniem. Tomēr Amerikas Psiholoģijas asociācijas pētījums liecina, ka tas 
ir par daudz. Balss un sejas izteiksmes kombinācija var nebūt visefektīvākā metode, kā 
izprast otra jūtas vai nodomus. Zinātnieki pētīja, kā vairāk nekā 1800 cilvēku sazinās ar 
citiem. Daži tika uzaicināti klausīties, bet neskatīties uz otru, citi tika lūgti skatīties, bet 
neklausīties. Dažos gadījumos bija atļauts, sazinoties ar otru, gan skatīties, gan klausī-
ties. Rezultāti liecina, ka cilvēki, kuri koncentrējas vienīgi uz klausīšanos otra balsī (uz 
vārdiem un balss signāliem, piemēram, ritmu, ātrumu, skaļumu utt.), varēja šo cilvēku 
izprast labāk.

-60 EUR

-80 EUR

MOTORZĀĢIS 445 II

€ 399
€ 459

KRŪMGRIEZIS 336FR

€ 499
€ 579

HUSQVARNA RUDENS PĀRSTEIGUMS

-30 EUR

LAPU PŪTĒJS 125B

€ 239
€ 269

Akcija spēkā līdz 2017.11.30

www.husqvarna.lv


